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DOSIFICACION DE QUIMICA 1II POLITICA DEL CURSO

12 TERMINO
UNI «= NOMENCLA -
Hab HURA 1,~ Obligacidn del maestro tomar lista de asistencia ,
2.~ Para temer derecho a exfmen el alumno deberd tener 80% de asistencia al
OBJETIVO FRECUENCIAS CUrso.,
1-1. . . e -
: ¥ 1.1.3 1 3.~ Para-temer asistencia el alummo deberd estar presente al inicio de la ~
1:1<3. y JML17& 2 clase.
oy 1 4.~ Los dfas ‘de asueto académico marcados por el H, Comseje Universitario son
L1286 /N 1157 1 el 21 de Marzo 1%, 5 y 15 de Mayo., Cualquier inasistencia del grupa.apar-
1.1.8 te de ese dfa ocasionari falta y el tema se darid por visto.
L] L] 3
1.159 3 5.— La evalugcidn se efectuari mediante 2 exfmenes; el primero (ler. Término)
se efectuard el dfa viernes 6 de Abril,.el turno I a las 8.00 horas, el-
turno II a las 12 horas y el turno III a las 18 horas. Este ex@men repre
2a. UNIDAD,- REACCIONES Y ECUACIONES QUIMICAS sentard el 33% de 12 calificacidn final.
El exdmen de la 3a. oportunidad se presentard el Sidbado 12 de Mayo a las
OBJETIVO FRECUENCIA 8.00 horas, La 4a. Oportunidad se presentard el S&bado 9 de Junio a las-
8.00 horas.
2o 1 El segundo eximen (2do. Término), serd el dia Viernes 22 de Junio, con el
2.1.2 mismo horario que el primero, en este exdmen el alumno presentari todo el
i 2 material visto durante el semestre.Esta calificacidén representard un 67%
213 1 del promedio final.
2v1v4 4 Con las calificaciones obtenidas en el primere y segundo exdmen y la pun
tuacidén que el maestro otorgue por actividades, se hard el promedio final, ]
22 TERMINO siendo esta calificacidén la que corresponda a la la. Oportunidad.
I
|
6.- A criterio del maestro, éste podra@ otorgar hasta 10 puntos . sobre promedio ]
3a. UNIDAD.- CALCULOS ESTEQUIOMETRICOS por actividades y/o participaciones en clase.

7.~ E1 alumno que no alcance en la la. Oportunidad la calificacidén de 70, pre-

OBJETTIVO FRECUENCIA sentari en 2da, Oportunidad todo el material visto durante el semestre en
: los exa@menes que haya presentado.

El eximen de 2da, Oportunidad se presentard el Sabado 7 de Julio, el turno

3.1, % | %1% I a las, 8.00 horas, el turno IT a las 10.00 horas y el turmo III a las - -

2 v

12.00 horas.
3193 1
3.1.% 1 8.— Los equipos de laboratorio estardn formades por 2 personas, salve algunas

ocasiones que la prictica o el material disponible lo requieran, se junta
3,1,5 1 rdn 2 equipos para dicha préctica.
301.6 S 2

9.- Los reportes se contéstaran al fimal de la(practica 'y el .alumno.lo conser-

3.1.7 4 vara para estudiar. . I
3.1.8 2

10.~ Las practicas que deban efectuarse en los dias oficiales de asueto, se rea
lizaran el S&bado siguiente préximo en el mismo horario-que le correspondia.




OBJETIVOS GENERALES:

El alumno aplicard el 'lenguaje de la Quimica
y el concepto de Mol en la realizacibn de =
Cdlculos Estequiométricosy; que involucren

la relacidon Materia-Energia,
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OBJETIVO | PARTICULAR :

Aplicard las reglas de nomenclatura en los compuestos quimicos inorganicos,

OBJETIVOS ESPECIFICOS

. .

[0 AN 6
132
Lol
1.1.4
Al G

. .

1.1.9%=

..— Definird el concepto de nomenclatura

Desecribira el desarrollo histdrico de la nomenclatura

Definird: I0n, anidn y catidn,

Enlistara los aniones y cationes mas comunes

Clasificarad los compuestos de acuerdo al niimero de elementos distintos
que los forman.

Difer enciar3d entre &cido, base y sal.,

Definird la reaccidn de neutralizacidn,

Sefialard las reglas de nomenclatura de los compuestos binarios.
a) Hidracidos

b) Sa.les

c) Oxidos

Enunciard las reglas de nomenclatura de los compuestos termarios
a) Acidos ( oxigenados y no oxigenados )

b) Sales

c) Bases

INTRODYUCG@®IN &

Una sustancia & una especie quimica dada se caracteriza por sus
propiedades fisicas, sus propiedades quimicas, 6 por un pombre dis-
tintivo que la describa adecuadamente.

Si para la discusidn del comportamiento de una sustancia espe-
cifica se necesitara presentar una lista de sus propiedades fisicas
y quimicas, el lenguaje quimico seria complicado. Por ejemplo, 1la
conversacidén podria versar sobre una sustancia incolora, inodora, gaseosa, cu
ya temperatura critica es de 30.66°C y su punto de fusién es de -56.6°C
a 5.2 atmbésferas de presidén y que, si se hace burbujear a través de
una solucidn que contiene piedra caliza calcinada, forma wn precipi-
tado blanco. Afortunadamente, no es necesario una descripcidén tan -
larga, debido a que todas estas propiedades, y otras no mencionadas,

se representan por el nombre, diéxido de carbono.

Existe una similitud entre formular una definicién y nombrar un '
compuesto quimico. Una defimicidén apropiada diferencia lo definido de |
ios demds conocimientos triviales. Por lo tanto, no debe haber dos
compuestos 6 elementos que tengan el mismo nombre, ya quagjse confun-

dirfa una sustancia con otra.
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OBJETIVO 1.1.1.- DEFINIRA EL CONCEPTO DE NOMENCLATURA.

Para facilitar la comunicacidn entre los quimicos es indispensa
ble que se mencione un mismo compuesto con el mismo mombre; si no se
cumple con este requisito, no habri entendimaento ni intercambiﬁ‘pofi
ble. Imaginemos las situaciones que resultaran si para nombrar al mis

mo compuesto se utilizaran cuatro 0 cinco nombres diferentes; dos o
m&s personas podrian hablar del mismo compuesto sin saberlo y la
fusibén seria grande.

A parrir de esto y del nimero tan grande de compuestos conocidos,
resulta la necesidad de establecer un sistema definido, uniforme
aceptable para mombrar las substancias quimicas. -

"Se denomina Nomeneclatura a un sistema de nombres establecidos se
gin reglas fijadas decomin -acerdo—entre quienes los utilizan.

rv)
bes,

L |
C
)
’

OBJETIVO 1.1.2.- DESCRIBIRA EL DESARROLLO HISTORICO DE LA NOMENCLAT

Conforme se fué& desarrellando la qufmica, y se descubrieron los
ferentes elementos, se empezaron a establecer las semejanzas entre 1
sustancias que contienen los mismos elementos en proporciones dife
tes. Fué en esa época, a fines del siglo XVIIT, en que se realizaron
los primeros intentos de sistematizacién de nomenclatura destac
en esta labor notables quimicos como Lavoisier/ y Berzelius.

A'mediados del siglo XIX, cuando ya se conocfa un gran nadmero de
elementos, cada uno con.su simbelo representativo, Mendeleev propu?c su
tabla periddica que permitid-clasifdcar a los elementos en grupos §?mo~
gérjeos. Esto fué lo que dié un verdadero impuilso hacia la elaboracion
de 'un sistema de nomenclatura para que fuera adoptado por todos los qu
micos. -

Con el avance de los medios de comunicacién que caracterizo a 175
principios del siglo XX, los quimicos llegaron a reunirse con mayor fr
cuencia. De sus numerosos intercambios cientificos concluyergn Ta ne-
cesidad de establecer un sistema que permitiera uniformizar la nomenc
tura de los compuestos quimicos que se iban-haciendo cada vez mas nu-—
merosos. Por medio de la Unidn Internacional de Quimica, que agrupa

| =\

() o)

w

los quimicos de todo el mundo, se formaron comisiones enc;rg?das df.
proponer reglas de nomenclatura aceptables por todos.'Desde 192] va Ia
fecha, dichas comisiones han trabajado - de manera continua, para eatgm
blecer, y luego mejorar y completar lo que hoy se con?cg como laﬁ ?e—:
glas intermacionales de 1a "Unidén Internacional de Qu1m1c§ Purﬁleﬁp]{
cada (I.U.P.A.C.) por su denominacién en inglés, International Union
of Pure and Applied Chemistry. i

El sistema desarrollado, ¥ conocidgo como Noménclatura L.U.PLA.C.4L
estd en estudio continuo con el fin de adaptarlo a los compuestos des

cubiertos cada ano.

Como veremos mis adelante, es un sistema dtil que permite tener un

lenguaje comin entre los quimicos, ademds de que presenta la gran ven-
tanja de ser explicito, es decir, que es fdcil de escribir una foérmula
conociendo el mombre del compuesto & inversamente, dar un nombre a un

compuesto conociendo su férmula.

OBJETIVO 1.1.3.,- DEFINIR: 3; LON, ANION Y CATION .

Cuando un Atomo de cualquier elemento gana o pierde electrones adquiere una
carga neta residual, a este tipo de &dtomos se les conoce como iones, Cuando el -
dtomo gana electrones, su carga negativa aumenta_ y el idn formado es negativo,
recibiendo el nombre de anidn, Si por el contrario, el dtomo pierde electromes,
el ién formado posee carga positiva y recibe el nombre de catidm,

La reaccién entre el sodio y el cloro pgpeduce cloruro de sodio:

2 Na (s) + Cll (g) =—~~=»2 Na €1 (s)
Sin embargo el estudic de un cristal de cloruro de sodio demuestra que no
contiene moléculas de Na ¢l.
En lugar de ello, se encuentra un reticulo regular en el que estan presentes, en
capas alternadas, cationes sodio com carga +1, y aniones cloruro con carga -1,
Los cationes y aniones son mantenidos juntos en la red cristalina por la atrac—
cién eléctrica entre las cargas opuestas de los iones,
Para que los Atomos neutros de sodio, Na, formen iones monopositivos de so-
: & = ] =
dio, Na cada dtomo debe perder un electrom,

o 4-1
Na----J Na+ le

Para que los dtomos neutros de cloro, Cl, formen iones mononegativos de
cloruro, @1 ~, cada dtomo debe ganar un electron:

(]
bt
+
=
(1)
|
|
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|
[}
=
I
ot

l.1.4.- ENLISTARA LOS ANIONES Y CATIONES MAS COMUNES.,

TABLA DE LOS PRINCIPALES CATIONES

Férmulas Nombre

H+ ién hidrdgeno ( proton )
H30+ " “hidronio ( oxonio )
NHQ " Jamonio

PH&+ " fosfonio

\SH4+ " arsenio

Na " sodio

Li? " /1itio

K " potasio

Ag+ "' plata

Cu+ " cobre (1) (cuproso)
Hg+ " mercurio (1) ( mercuroso)
Ca2+ "W ealcio

Mg2+ " magnesio




Pb2+ 1on plomo(Il) = \
"

Hg "+ mercuy i o(1Il) (mercirico ) Sﬁ_ i6n disulfuro
Fe2+ " hierro (II) (ferxoso ) C§_ " cianuro
Cd2+ Wy A AdnLo c™ " acetiluro
Cu2+ " cobre (I1I) (ciprico ) NO?— " mitrito
Ni 4 "“.niquel (II) N033_ g, THiEeale
Sn2+ " egtano (IL) (estanoso ) PU3q Lo et te
ot " eobalte (II) POQ;;_ " ostago
Mn2+ T VA A (II) ASO33— " arsenito
Zn2+ w BaLh ASO4 " arseniato
B32+ T (R A 5032- " sulfito
sr¥ " estroncio 8042;_ | puliato
ALS4 w bl CIOA_ " cromato
F63+ " ‘hierro (III) ( férxrico ) Crzoz R
Bi % " bismuto (III) 9, el
As3+ " arsénico (IIL) ( arsenoso ) C103_ e
Sb3+ " lantimonio (III) Clog [ clor
TR M v Infquel (L1L) ClO_ " hipocleorito
Co+ | copiafse (11T 10,7 " perydo
Mn fb & manganeéo (1v) g 4 " Permanganato
et " cromo (III) C03— " carbonato
Sn4+ U estafio (IV) (estdnico)
AS$+ . " arsénico (V) ( arsénico )
Sb5+ " antimonio (V)

TABLA DE LOS PRINCLPALES ANTONES |
Formula Nombre |
H idén hidruro '
F " fluoruro
cl " “cloruro
Br " bromuro
I "  yoduro
N3ﬁ " nitrare
oH " hidréxido
0.2 "  perodxido

S "  gulfurc




OBJETIVO 1.1.5.- CLASIFICARA LOS COMPUESTOS DE ACUERDO AL NUMERO DE
ELEMENTOS DISTINTOS QUE LOS FORMAN.

Para facilitan 'la nomenclatdara de los compuestos, clasificaremos a
éstos de acuerdo al nimero de elementos diferentes que los forman.

De acuerdo a ésto tendremos Lo/ siguientet

Hidrdcidaos
Binarios<§£§£531es
/

/ Oxidos

»/,Acidos<=::::::0xigenados

v Sales No ‘oxigenados

Compuestos Ternarios

Bases
Acidos
Poliatémicos//
\\Sales Acidas
Badsicas
Dobles

Hidratadas

"Los compuestos binarios serdn aquéllos que esgtén formados por dos ele
mentos diferentes."

De acuerdo al tipo de elementos que forman un compuesto binario, éstos
se clasifican a_su vez en: hidracidos,; sales y o6xidos.

" Los compuestos que estdn formados por tres elementos diferentes son
los compuestos ternarios™ vy dependiendo del tipo de elementos que los
forman se pueden clasificar en: dcidos, sales y bases.

"Dependiendo de s1 existe 6 no oxigeno en la molécula del dcido terna-
rio, éste puede ser oxigenado 6 no oxigenado."

"por Gltimo, aquellos compuestos que estin formados por cuatro 0 mas
elementos diferemtes reciben el nombre de compuestos poliatémicos,"

los cuales de acuerdo-a la naturaleza de sus elementos 'se pueden clasi

ficar en: acidos y sales, las sales poliatdémicas a su vez se clasifi-
can en; acidas, basicas, dobles e hidratadas.

Objetivo 1.1v6.- DIFERENCIA ENTRE ACIDO, BASE Y SAL .-

N . S 4 : A +
Un dcido es una sustancia que suministra lones hidrégeno (H ) o, en otras
palabras,, un dcido ag un depador de protones.

Podemos definir una base como una sustancia que suministra iones hidroxilo
(Oﬁi. En otras palabras, podemos decir que una base es una sustancia que acepta
iones hidrdénio (H ) o, protones.

Definida en una forma muy amplia, una sal es el producto de la reaccidn en
tre un dcido y una base. Las sales se forman con el catidn de una base y el a—
5ifn de un acido.

- 10 -

1.1.7.- DEFINIRA LA BRACCION DE NEUTRALTIZACION.-

Fo e e et Py ; : 1.0 T S
de moléculas de agua disociadas en iones H y OH indi

; afinidad en las soluciones acuosas. No debe, pues,—-
que ~uando ambos iones se encuentren, procedentes de distintas sus-
¢ombinen ¢ cilid para dar moléculas de agua.

n 4 es caracteristico de los dcidos y el idm
las hases. de tal mamera que la reaccidn entre un acido

u efectia ficilmente y recibe el nombre de reaccidén de neutraliza-
cidon, obteniéndose

A\

pouemos observar, el i

stico de

s

y una base s

()

\

» como productes moléculas de agua y un tercer tipo de sustan
cias que son las sales, -

Comn ejemplo, tomaremos ia reaccidn entre dcido clorhidrice y el hidrdxido
ie sod.c:

HG 1+ NaQH===—~—~ H.,0+NaCl.,
(Anido + (base)—%?(A;nq\ 4 (Sal)

OBJETIVO 1.1 .8

| AS RFGLAS DE NOMENCLATURA DE 1.0S COMPUESTOS
RITINARIOS.

Nomenclatura i
Antes de cons

ual o trivial

rey las rincipales reglas que se usan para nombrar los
compuest@s quimicogs &8 cenvenienie.destacai GuS numerosos compuestos
conccidos, desde hace mueho tiempo tienen nombr=zs nsuales gque no se ajus
tan a las reoglas de Ja Nomenclatura 1.0U.7.4.8, .F=tnes vomhres se usaban
antes /de entrar en vigor la nomenclatura sistemdtica, y se siguen uti-
lizando por costumbre en la actualidad.

.2 nomenmelatura usual también danominada trivial,se ~prende con la
prdetica y no por sistema definid Juesio que no resuvita de reglas de-
finidas.

Siempre cuamdo se presente el €aso, coajuatamente cor el nombre
sistemdtico se mencionard la nomenclatura nenal ¢ trivieai.

_ La ten-
dencia actual en todos los paisec es de abandonar el

121 ¢ : uso de la nomen
clatura  trivialsenua-esfusszocongunto de sistematizacidén del len
guaje quimico; sin embargo, las férnnlas siguientes s~ designan siem

pre con nombres triviales aceptadospcr la T.U.T.A.Cs,

H. 0O ! {
JZU agua Rq U( dibarano
: 3
J
NH3 amoniaco Si H, 3iiann
= P )" . - =
Nznq hidrazina :H3 frefins=
BH,]‘ borana AsFE | ~rsipnea
~ J
%hﬂb epstibinA

Bomenclatura de compuestos binarios

Por lo general, el nombra d= un compuesto qniamifece 8 comnene de dos
partes, un nomhre genérice, qus~ indica 2 quvé <slase < familia de com
puestos pertenece., (éxide, fcido, ctc), y un nomhre =specifico indi
cativo del elemento o grupn de elementos que pertaenece 2 ~sta clase.

En los proximos incises, se arplicardn las reglas
& Ia 1 24 3 e
es de la nomenclatura sistemitica para los

mads importan-
comnuestns hiparios.




(1018

a)Hidréacidos

"Un hidrdcido es un compuesto que cumple con la definicidn general de
Acidos, y cuva molécula contiene el hidrogeno como elemento electro-
positivo. Su férmula general se puede escribir HA."

HA + H,Q ————>»A_ + H_ O

Reglan

"EYl nombre de un - hidracido -binario)se forma c
dc’ido (nombre genériece) seguida de la raiz de
élemento e !
bre especi

on la palabra
1 nombre del
1 '"hidrico™ (nom-
o

ectronepativo con la terminacidn
i )

Ejemplos:

HCi 3 dcidoe clorhidrico

HBr: dcido)\-briomhidrico

H,S: dcido sulfhidrdco
Es. dmportante recalcar gue estos nombres se /dan'a los ccocmpuestos men
cionados cuando estadan disueltos em agua. Para los compuestos puros
no disociados se aplicam/las reglas de nomenelatura de las sales bi-
narias.
.Ejemplos:

HCHL aloruro de hddrogen®

HBr : bromuro de hidrogeno

H,S: sulfurowde hidrdgeno

'b) Sales binarias

"Las sales binarias resultan de la reaccidén de un dcido binario con
una base'" cuya porcidén electropositiva consta de un solo Atomo o.con
un oxido metdlico ."Su nombre se forma agregando el sufijo "uro" a
la raiz del nombre del elemento electronegativo 0

(nombre genérico) vy
escribiendo a continuacidn el nombre idel

elemento electropesitivo,
seguido si es necesario, de su valencia en nlmero romano entre parén
tesis.! A

Ejemplos:
NaCl: cloruro de sodioj; sal comun
CaC17: cloruro de calcio
MgBrE: bromuro de magnesio
FeCl,: cloruro de hierro (I1); cloruro ferroso
FeClB: cloruro de hierro (III):; cloruro férrico
Culs yoduro de cobre (I)
CuS: sulfuro de cobre (II)

= i =

e [ =L o ) - . T e ¢ - <
Existen algunos compuestos binarios que no se incluyen en la clasi
ficacidén anterior, pero que son de uso frecuente en quimica.

Por ejemplo:

cca , tetracloruro de carbono
4%

CS,: disulfuro de carbono

CaC,: carburo de calcio

¢) Oxidos binarios

"De acuerdo con la convencidén relativa a la escritura de las formulas,
se escribe primero el simboloc del elemento que forma el 6xido y des-
pués el simbolo del oxigeno, teniendo en cuenta los subindices corres-
pondientes a los ndmerocs de dtomos presentes en una molécula, de acuer
do con la valencia particular del elemento considerado.

En la nomenclatura aceptada, se acostumbra prescindir del nuimero
romano final indicativo de la valencia, cuando el elemento considera-
do no puede formar mds de un solo 6xido.

Ejemplos: Nombre
Nombre del Nombre
Férmula genérico elemento Valencia Antiguo

Cu 0% 6xido de cobre (1): xide cuproso

O\

Cu0: 6xido de cobre (IIL);

On

xide cdprico

Cal: oxido de calcio;
A1203: oxido de aluminio;

cal apagada
aldmina

MnO: 6xido de manganeso (II); mondxido de manganeso
MnO,: 6xido de manganeso (IV)3 bidxido de manganeso
FeO: 6xido de hierro (II1); 6xido ferroso

Fe203: G6xido de hierro CIIT)3 6xido ferrico

Todos los Oxidos Metdlicos, como los que acabamos de mencionar, son capaces
de neutralizar a los Acidos : Ejemplo:

Cal+ 2 HCL = ====——= Ca Cl2 + HZO

En el caso particular de los 6xidos no metdlicos, se utilizan los prefijos
griegos mone (1), di (2), Tri (3) tetra (4), penta (5), hexa (6), hepta (7),
octo (8), nona (9) y deca (10) para indicar el numero respectivo de dtomos
en el compuesto correspondiente.

En general, el prefijo "mono" no se emplea excepto cuando se trata de hacer
hincapié en la férmula del compuesto.

Ejemplos :

CO: mondxido de carbono 6 anhidrido carbonoso
COZ: Didéxido de carbono ; 6 anhidrido carbdénico
SO7 Diéxido de Azufre & anhidrido sulfuroso

SO3 Tridoxido de Azufre 6 anhidrido sulfdrico




= Al
NO: Oxido de nitrbgeno : |
NO,, Didéxido de nitrdgeno g : .
N05: ‘Penesrido de diniersgens. )BJETIVO 1.1.6.- "TARA LAS REGLAS DE NOMENCLATURA DE LOS COMPUES-

RNARIOS.
[

A los 6xidos no Metdlicos se les conoce también con el nombre de Anhidridos. Los compuestos ternarios son aquellos que estédn formados t
. - - . 5 > : =

Estos compuestos al reaccionar con el agua pueden formar dcidos. Ejemploe elementos diferentes en niumero variable de acuerdo a : i
pectiva Se dividen en varias

sus valencias res
3 2
sales, etc.

~la . 3 <
CO;H%O-;%%CUZ clases de compuestos: acidos, bases,

Las reglas fundamentales enunciadas para la nomenclatura de los

com?uestos binarios (l.1.4.)se adaptan para nombrar a los compuestos ter
narios. ‘ -

a)

-Acidos oxigenados

Los dcidos ternarios mds

3 representativos estan formados por
oxieeno VvV un tercer

elemento. Para escribir su férmula, se indica prime-
ro el simbolo de hidrdgeno, después el simbolo del elemento asociado
con el oxigeno, y finalmente el oxigeno. Se emplean subindices para
indicar el ndmero de Atomos de cada constituyente. .

hidrdgeno,

Regla:

"Para nombrarlos, se da primero el nombre genérico, o sea é&cido,
y después elunombre especificeo formado a partir de la raiz del

nombre del elemento asociado al oxigeno termindndolo con el sufi- ‘
jo "ico" y "oso! dependiendo del estado de oxidacidén del elemen- ;
to central de la f6rmula."”

"En caso de que el elemento central pueda tener 3 o més valencias,
el nombre espeeifico de los acidos correspondientes estard prece-
dido por prefijo tales como: hipo, per, orto, meta,tio, piro,
ELC . -

A
n rh

Ejemplos:

Hiy 8040 deido sulfuroso .
H;SO;: dcido sulfdrico |
H25203: dcido tiosulfdarico .
HNO.,: dcido nitroso .
HNOB: deido mitrico i
HBPOB: dcido fosforoso |
H3P04: dcido fosforico

H3P02: 4cido hipofosforoso

H4P207: acido pirofosforico

HZCOB: dcido carbdénico .
HC10: Fcido hipocleroso i
HClOA: 4cido perclérico

Para otros ejemplos, ver apendice I.
a)

- Acidos ternarios no oxigenados

"para los dcidos ternarios que no contienen oxigeno, se aplican reglas
egpecificas para cada caso.”
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Ejemplos:

E

HCN: dcido cianhidrico ¢) Bases con radical OH

tritiocarbénico

"Estos compuestos se caracterizan por tener un metal asocxadq‘con un
radical OH monovalente ¥ electronegativo. Para escribir su fdérmula
|

' En el primer ejemplo~Se aplieca.la regla de los dcidos binarios, y en se sigue la regla general”. ‘ g ! o w B
el segundo ejemple; en el cual/la férmula se obtiene al reemplazar el Cuando son varios radicales OH, se escriben entr? parente?lsd'l arén
oxigeno por €l azufre divalentel 'seq amteponen los prefiios "tri"; {ndice que indica el ndmero de radicales se escribe después del P n
"tio", para jindicar tres Adtlomos/jde azufre en la molécula. tesis-

b)Salef (Leyngudds "Los nombres de estos compuestos se forman con el nombre genérico hi-

A : TN ; "
dréxido seguido del nombre del metal y se aplica la nomenclatura

"lLas/ salés ternarias resultan  de la reaccidn/entre una base y un dcido" Stock

para -formar un compuesto.de. tres elementos Mdiferentes y en ndmero varia

ble. - Ejemplos: !
Mara escribir Sul f6rmula, )se sigue la\regla general escribiendo KOH: hidréxido de potasio; potasa

primero el elemento\ o grupo electropositiivo v luego el elemento O . o . :

grupol electronegativo. NaOH: hidréxido de sodioj; sosa
< 1 ¥ Tl - . i X% 1 alcio
Cuando el grupoyelecttonegativo o el grupo electropositivo estdn Ca (OHZ)' hidréxido de cal '

repetidos en la molécula, se es ribe entre paréntesis, seguido de un

I Ni (OH) ,: hidréxido de niquel (11
subindice que indica el nldmero ' de grupos presentes. 2

Ni (OH)3: hidrdéxido de niquel OTTL) '

Regla:

' "Se nombran la
‘ Zcido del cual provi
{

0

sales ternarias, mencionando primero el anidn del
ne v luepgo el catién. El mombre del amnidén se for- '

ma a partir de, la raiz

n

"

del nombre especifico del dcido y usando los su
Fijos WMago™ e |!"fto" :

!

M

" " "

X |
lugar de "i€o/| y "0S9 .

"para los cas
drico", su“nombre s
el caso de las /sale

§“de sales provenientés de dcidos terminados "hi- ‘
obtiéne utilizando’la terminacién "ure" como en
bimarias

w -0

w

Ejemplos:

H,.SO, : dcido sulfdrico :
2 4

HﬁPO}: acido fosforoso
» } -

HC10.: Acido hipocloroso

HC10,: decido perclérico

HECN: acidocianhidrico

HCl: &dcido clorhidrico

CaSO&: sulfato de calcio

N%fOQ: fosf4to de seodio

Naclb: hipoclorito de sodio i
KClQa: perclorato de potasio
KCN: cianuro de potasio

NHQCl: cloruro de amonio




APENDICE I

NOMENCLATURA DE LOS OXO0ACIDOS

USUALES.~

NOMBRE

dcido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
jcido
acido
acido
acido
acido
acido
acido
dcido
acido
acido

dcido

bdrico ( acido ortobdrico )

carbdénico

silicico (acido ortosilicico)
nitrico
nitroso
fosfdérico (&cido ortofosfdrico)
arsénico
arsenoso
sulfdrico
sulfuroso
crémico
dicromico
percloérico
cldérico
cloroso
hipocloroso
perbrbémico
bromico
bromoso
hipobromoso
peryddico
yodico
hipoyodoso
permangénico

manginico

g =

APENDICE II

REGLAS DE NOMENCLATURA.

Hidricidos o dcidos binarios:-

Acidos Ternarios oxigenados:-

Sales Binarias:-

Sales Ternarias:-—

Bases © Hidroxidos:-

Oxidos Metalicos -

Oxidos no Metdlicos &
anhidridos:-

Se escribe la palabra "dcido" seguida de la raiz
del nombre del anién con la terminacidn’hidricol
Ejemplo: Hgl &cido clorhidrico.

Se escribe la palabra "&dcido" seguida de la raiz
del nombre del elemento que acompana al oxigeno
con la terminacidén "ico u oso " dependiendo del
estado de oxidacidn del elemento central de la -
férmula. Ejemplo: H,SO dcido sulfuroso

S aamen e

H,80, 4&cido sulfirico.

: ; 2" 4 S
ce escribe el nombré del anidn ( elemento electro-
negativo ) con terminacidn "arg Y 2 continuacidn

se escribe el nombre del catidn ( elemento elec-
tropositivo ), seguido, si es necesario, de su
valencia en nimero romano entre paréntesis. E- =
jemplo : Nagcl Cloruro de sodio
FeBr. Bromuro de hierro (II)

Se escribe el nombre del anidn y a continuacidn
el nombre del catién. Para el nombre del anidn
se utilizan las terminaciones'ato e ito" depen-
diendo del estado de oxidacidén del elemento cen-
tral de la férmula, Ejemplo Na, PO Fosfito de so-

dio. NagPOAFosfato de so=-
dio.

Se escribe la palabra '"hidrdxido" seguido del -
nombre del metal, Ejemplo: Ca(OH) Hidroxido de
calcio. Mn(OH)AHidréxido de
Mangaseso(lV)

Se escribe la palabra "6xido" seguido del nombre
del metal, Ejemplo: Al O3 0xido de aluminio
cu6 dxido de cobre(Ii)

Se escribe la palabra: "éxido" con el prefijo
mopno (1), di(2), tri(3), tetra(4), penta(5)
hexa (6) hepta(7), octa(8),nona(9) & deca (10)
para indicar el nimerxo de Ztomos de oxigeno
presentes en la fdrmula, y & continuacidén se
escribe el nombre del no metal. Ejemplo:

S0, ni6xido de azufre

c0“ Nondxido de carbomno

Estos compuestos también se pueden nombrar

de 1la siguiente manera: se escribe la pa-
labra "anhfdrido" seguida del nombre de no
metal con terminacién "ico u oso", dependien-
do de su estado de oxidacidn en el compuesto,
£jemplo:

5c, anhfdrido sulfuroso

sog anhfdrido sulfirico,
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3.- Elabore una lista de sales que provengan de hacer reaccionar
dos elemeqtos haldgenos con tres metales alcalinos, con tres AL T I V'IDNAyDAELS
alcalinoterreos; némbrelas.
4 .- Elabore una lista de diez 6xidos y ndémbrelos. 1.- De acuerdo a las reglas de nomenclatura dé el nombre o la fér-
mula de los siguientes &cidos:
5.- De acuerdo a las-reglas de nomenclatura dé el nombre & la fér-
mula de las siguientes sales. Férmula Nombre Nombre Edrmula
FORMULA NOMBRE NOMBRE FORMULA HCN ac. Nitr?so
e T L SRR H2804 ac. ILodhidrico
N32504 Sulfato de Potasio HBr ac. Crémico
-LiZCO3 Fosfato de sodio HC10, ac. Carbédnico
HZS ac. Cloroso
AL €1, Dicromato de litio '
H3PO4 ac. Periodico
1
Mg3(P04)2 Nitrato de fierro |II
H2803 ac. Nitrico
Sns Arseniato de Magnesio . {
HF ac. Fosforoso
CuS Sul furo de sodio |
HC10 ac. Clorhidrice |
Sb Br5 Yoduro de Plomo II
Zn F2 Cloruro de calcio 2.- De acuerdo a la regla de nomenclatura dé el nombre o la formula i
de las siguientes bases: |
Hg I2 Tetracloruro de carbono "
Ca (NO3)2 Bromuts deALumin o Eérmula Nombre Nombre A Formula q
Ca(OH)2 hidréxido de aluminio
hidréxido de bario
Fe(OH)3 hidréxido de potasio
Cu(OH)2 hidrdoxido de cobre I
i
LiOH. hidréxido de fierro II {
Au(OH)3 hidréxido de niquel II
Au (0OH) hidréxido de mercurio I
Pb(OH)4 hidréxido de magnesio
Pb (OH)2 hidréoxido de cobalto IT
NaOH hidréxido de antimonio IV
‘
Mn(OH)2 hidrdxido de zinc :

Mn(OH)A hidrdxido de calcio
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AUTOEV AL U-AC IO0O"N

Defina el término Nomenclatura

Explique cudl fué la razdon por la que se utilizaron las
de nomenclatura en Quimica.

reglas
¢Qué significa nomenclatura I.U.P,A.C.?

Explique la c¢lasificacién de los compuestos de acuerdo al

nimero
de elementos diferentes que los forman.

¢€Cudl es la diferencia que existe al nombrar un dcido binario
y un acido ternario?

(Qué es un hidriacido?
(Qué es una sal?

tCudl es la diferencia que existe al nombrar una sal binaria ¥
una sal ternaria?

{Cudl es el principal elemento de los 6xidos?

$Cual es’ el grupo principal de los hidroxidos?

¥
l

105 =
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RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION

Nomenclatura es un sistema de nombres establecidos segin reglas

fijadas de comin acuerdo entre quienes los utilizan.

Para facilitar la comunicacidn entre los quimicos

va que era muy
grande el nimero de compuestos conocidos.

Significa Unidén Intermacional de Quimica Pura

nominacidén en inglés Intermational Union of
Chemistry,

Hidracidos
/BﬂharioséézzzSales

/ Oxidos

/

Compuestos§<:———rer“arios

y Aplicada 6 su de
Pure and Applied

_Acidos

Oxigenados
~ ~Sales :

no oxigenados
Bases

\\\ Acidos
\Poliatémicos<::
Sales Acidas
Basicas
Dobles

Hidratadas

Al nowmbrar un dcido binario, la terminacidén del anidén se cambia
a "hidrico"; al nombrar un adcido termario, la terminacidén del
anidén se cambia a "ico" u "o0so'" segin sea su nombre.

Hidraeido es un compuesto cuya molécula contiene el hidrdgeno co

mo elemento electropositivo y Su formula general se puede escri-
bir HA.

Es el producto de una reaccidén de neutralizacidén, es decir, de
una reaccidn entre un acido y una base. Si el acido es Dbina-
rio, la sal que resulta serda también binaria; si el dcido es ter
nario la sal sera también termnaria.

La terminacidn del anidén en una sal binaria es "uro'”, mientras
que la terminacién del anién en una sal ternaria serd "ato" 6
"y LA

Pto™ <

ElL principal elemento de las 6xidos es el oxigeno (0_2)

El grupd - principal de los hidrdoxidos es el i6n hidroxilo u ox-
hidrilo (OHF! .




|
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UNIDAD

ro

G L OSARTIDO G
REACCIONES Y ECUACIONES QUIMICAS .-

l.- Nomenclaturas.— Sistema de nombres establecidos segin reglas fija
das de comin acuerdo entre quienes las utilizan.

(35
|

Elemento.- Sustancia. pura que no puede ser dividida quimicamen-
te en otra sustancia mas simple.

3.- Simbolo.- Es la letra 6 grupo de dos letras que representa a un
elemento. OBJETIVO PARTICULAR:
4.,- 1:U«P.A.C.- Unibn Internacional de Qufmica pura y aplicada, 6
su denominacién en inglés International Union of Pure and = : . ; : et e 1
appillied|l chemistry & \ o Conocerd los diferentes tipos de reacciones quimicas y la forma de
N, ( representarlas, Aplicard los diferentes métodos de Balanceo |
5,--Compuesto.~- Sustancia homogénea de composisidén fija e invariable en las mismas.
que esta formada por dtomos diferentes. i
|
6.- Nomenclatura usual & trivial.- Nomenclatura que no resulta de ’
reglas definidas y que se aprende con la prdctica y no por sis- OBJETI1VOS ESPECIFICOS: !
tema definido. t
7.- Valencia.- La valencia de un 4dtomo es su capacidad de combinacidn ;
con otros elementos. 3
1
8.~ Anién.- Ion negativo que se forma cuando un dtomo gana electrones, Zodiads Definird el concepto de reaccidén quimica ]
A 2 - oo » a2 Diferenciari los tipos de reacciones quimicas
9.- Catidén.- I6n positivo que se forma cuando un atomo pierde elec- 142 & P % i
trones. 2813, Distinguird entre la velocidad de reaccidén y mecanismo
i . de reaccidn. l
10.- Elemento electropositivo.- Es aquel que tiende a ceder electro )
nes para formar un catidn. 2008, Explicarid los diferentes métodos de balanceo de ecuaciones
|
: uimicas,
11.- Elemento electronegativo.- Es aquel que tiende a aceptar electro 4 tl
nes para formar un.aniodn a) Tanteo
12.- Acido .- Compuesto capaz de aumentar la concentracién de iones b) Redox
hidronio (H30+) al disolverse en agua.
13.- Base._.Compuesto capaz de aumentar la concentracién de iones hi-
droxilo (Om al disolverse en agua.
14.- Sal.- Compuesto que resulta de la reaccién de un dcido con una
base.
15.- Oxido.- Compuesto formado por la combinacidn del oxigeno con otro
elemento.
I
16.- Nomenclatura Stock.- En esta nomenclatura se escribe primero el i
nombre genérico (6xido, clorure, carburo, etc.) seguido del ele-
mento 8 1idén que pertenece a la clase mencionada y con nimero
romano la valencia del elemento & grupo considerado.
17.- Acido di & politrdpico.- Es aquel &cido que puede ceder dos &

mids protones respectivamente.




I NTRODUC CCTION

OBJETIVO 2,1.1.- DEFINIRA EL CONCEPTO DE REACCION QUIMICA,

Una de las cuestiones importantes de la Estequiometria se ocupa
de los cambios de masa que. tienen lugar en las reacciones quimicas.
Antes de tratar este aspecto cuantitativo es preciso que examinemos

los modos de expresar tales transformaciones quimicas.

Para que una ecuacidn qufmica sea vdlida debe satisfacer tres nario, se usa el lenguaje abreviado de la quimica. A la descripcibn -
simb6lica de una reaccién quimica se le llama ecuacién quimica.

condiciones. La primera es que esté de acuerdo con los heechos ex-

perimentales, esto es, lla: de comprobarse que se forman unas sustan-

cias y desaparecen otras. La segunda condicidn es que se cumpla la Fot
, 1.9,
ley de la conservacién de la masa; ya que la materia no se destruye,
asi debe expresarlo la ecuacidén, y si un dtomo desaparece de una
sustancia, ha de aparecer en otra. La tercera se refiere a la con-
servacidén de la carga eléctrica; puesta que no es posible destruir
las cargas, este hecho debe estar explicito en la ecuacién. Las con
—— L]
diciones segunda y tercera se expresan diciendo que la ecuacidén ha &5
de estar equilibrada 6 balanceada, es decir, ha de tener el mismo na
mero de Atomos de cada clase y la misma carga eléctrica neta en am-
bos miembros.
30
3.
S50,

tancias diferentes a las iniciales y entonces se dice que se ha - -
efectuado una reaccién quimica.

Cuando se efectfia un cambio qufmico, se produce ung O mas sus-

Como es muy diffcil expresar estos cambios en el lenguaje ordi-

Usualmente una ecuacién quimica se escribe en la siguiente mane

— —

Se indican mediante simbolos, las férmulas de las especies quimi-
cas (elemento, compuesto o i6n) gue van a reaccionar (reactantes

6 reactivos); pueden estar precedidos de un coeficiente gue indi-
ca la cantidad con la cual cada especie va a intervenir en la - -
reaccibn quimica.Si hay md&s de una especie reactante se separan -
mediante el signo (+). ¥

A continuacién se pueden escribir los signos siguientes:

a)—» Para indicar una transformacién irreversible de los reactan
tes a otras especies gquimicas. i

b)¢__!Que indican una transformacién reversible de los reactantes
a otras especies quimicas. |

c)‘.:_—’é ¢ para expresar el sentido predominante de la reversibi
lidad de la reacciébn.
Arriba y/o abajo de las flechas se pueden indicar las condi- i
ciones experimentales en forma abreviada (temperatura, pre-
sién, PH, solvente, etc.).

Finalmente, se escriben mediante simbolos las f6rmulas de las es---
pecies quimicas (elemento, compuesto O ién) producidas en la reac-
cién (productos), los cuales pueden estar precedidos por coeficien
tes que indican la cantidad de cada especie obtenida como resulta-
do de la reacci6én gqufmica. Si hay mas de una especCie obtenida, se
separan mediante el signo (+).

En ciertos casos se indica después de los productos la cantidad'de
energfa, expresada como calor, consumida o liberada en la reaccidn.

Para dar mayor informacibén relativa al estado fisico de las especies ,
quimicas participantes, se usan los simbolos: (g), (1).y (s) para
indicar- los estados gaseoso, lfquido y solido, respectivamente.
También se utilizan los simbolos Ty‘ para indicar gases © precipi-
tados.

Ejemplos: ts T

2K Cl0, ———# 2KCl + 303
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Esta ecuacién indica gue cuando se calientan (Zk) 2 moles de KClO3 Ejemplos:
(reactante) se producen irreversiblemente(—p ) 2 moles de KCl y se 2 K1I +¢€1, p 2KC1 + I
desprenden (4 ) 3 moles de gas oxigeno. = -
100°C Zn+ 2HCL —=8 2ZnCl,+ H,
CH.~CO00C. H. + H,0g—— ’CH -CO0OH + C HS 0OH =
3 D% 2 3 2 2NaBr +Cl, —p 2NaCl + Br
P=1 atm. & 2
Esta ecuacidn describe la reaccibn reversible (gz—* ) entre el - : :
- e : c) Reacc . 4 Y s
acetato de etilo 'y el agua '(reactantes) a 100°Cy a la presién de - - ) iones de desplazamiento doble o metdtesis:
1 atmésfera para formar &cido acético y etanol (productos). La desi- tr et Lino G : h _ _
gualdad de los flechas indica que el equilibrio se desplaza princi-- s U2 A o BRI sélz g ;eiCC1o$§§ no hay cambio de valencia o nmero
palmente hacia los productos. La ausencia de coeficientes numéricos ! y intercamtio de iones; los nuevos compuestos se i

Eroainpis P ' . formardn combindndose un i Lo : ’
significa que participa un mol de cada especie quimica. g e x i6n positivo de un compuesto con un i6n negati |
e otro compuesto, de los que figuran en los reactantes.

Los coeficientes numéricos gque indican l1a cantidad con la cual -

: N : ] . Ejemplos:
cada especie participa en la’ reaccién se determinan mediante un pro-
cedimiento denominado balanceo-de ecuaciones, el cual se tratard mas
adelante. NaOH + HCl———p NaCl + H,0 1%
1
+ - 2 .
Na' + OH ™+ HY+ Na' = * = g
OBJETIVO 2.1.2. DIFERENCIARA LOS TIPOS DE REACCIONES QUIMICAS. \___’__,,,gl———'“a + CLy+ OH .:
B 4
a Cl2 + H2SO4__—._’ Ba SO4+ 2HC1 H
para facilitar el estudioc de las diferentes reacciones quimicas, +2 = o -2 +2 -2 + - ‘
se hace la sigulente clasificacibn: Ba, + 2Cl1 + |2H + 504____'33 + 504+ H + 2 Cl
a) Reacciones de sintesls O a4e combinacidn directa =

!

|

b) Reacciones de sustitucién o desplazamiento simple !

c) Reacciones de desplazamiento doble o metdtesis. d) Reacciones de descoRposicién:

d) Reacciones de descomposicidén :

e)Reacciones de oxidaeién-reduccion. Las reacciones en las cuales un compuesto se descompone en sus i
elementos O en otro compuesto mas sencillo se llaman reacciones de -

3 ’ : : descom icidn.
a)Reacciones de sintesis © de combinacién directa. EjemplSZSlcl .
La unién quimica de dos o més elementos O compuestos para ﬁormar ; 2H20 w2H,+ 0,
compuestos mas complejos se llama combinacién directa o sintesis.
' 2K C10 KL IN+30
Ejemplos: ¢ = 2

caco 3____’Ca0+ CO2

NH, + H,0———p NH,/OH
4K + 0, —P 2K,0
EHIC @ SR

e) Reacciones de oxidacibn~-reduccidn:

Las reacciones én las cuales un &tomo o grupo de dtomos pierde
electrones y otro &tomo o grupo de Atomos gana electrones se deno-

b) Reacciones de sustitucién o desplazamiento simple. minan reacciones de oxidacién reduccifn. n
Cuando un elemento es mas activo gque el otro elemento que gorma Ejemplos:
. : & —-
el cqmpugsto, lo reemplgza (o} sgstltuye y la reaccién se llama IFeCl . +8nCl STl e Wl
sustitucién o desplazamiento simple. 3 > 2 4

A5203+ 212+ 2H20___’A5205+ 4HI




OBJETIVO 2,1.3.DISTINGUIRA

ENTRE LA VELOCIDAD DE REACCION Y MECANISMO

La cinética guimic se ipa d a vYelacidad de las reacciones y
de su mecanismo e utiliza para -
expresar la mayor cen las transfor-
maciones quimicas.

Bl l SO de™reaccidn cuencia de etapas a
través de las-cCuales) tiene lugar la En la mayoria de
las reaccienes se ponen de manifiest sustancias ini-
ciales y/las 'que aparecen como; prod esto es, sdélo es
observable la reaccidn neta o globa

Cuando Una reaccidn tiene  lugar en etapas, en algunas de ellas
se forman probablemente especies guimicas intermedias, gue no se po-
nen de manifiesto porque las consumen las etapas siguientes, Sin = -
embargo, investigando la influencia gue ejercen il:tlntOS factores -
sobre la velocidad de 13 transformacidén tofal,| resulta a veces p051-
blevaveriguar cudles 'son Llos productos intermedios y cbmo intervie--
nen en el mecanismo de | la reac¢cidn.

Experimetalmente| se _demuestra gque los factores mas importantes
que- influyen en la-velocidad.de una reaccidn gquimica son cuatro:
a)Naturaleza de las sustancias\ reaccionantes
b) Concentracidn
c)Temperatura
d)Catélisis
a)Naturaleza de Lms sustancids reaggionantes:

En toda reaccidn guimica se forman v deshacen enlaces, y la ve-
locidad a que.estosyhechos suceden erenee de los enlaces particula-
res que en cada cas? intervienen. Bxperimentalmente se comprueba que
la velocidad /de reaccibn. es funcidn de la naturaleza de las sustan--

cias que reacecionan.

Las velocidades oObservadas
reactivos. Las hay, como las de
cumplen a veces en una millonési
su medicidbn. Otras, como las g
no siempre llegan a su fin en un mi
observadas en el cortojtiempo de-un

Zio base, gque se -
aciendo muy diffcil
$ rﬂﬁw&LS geolbgicos,
S y apenas pueden Ser

b)Concentracidn de

Se comprueba gque la velocidad de una -
reaccién quimica homogén concentraciones de los -
reactivos . &8 lWam@.cxfc;ua gue se grodnce en una so-

la fase, y se denomina heterogénea aguella gue precisa dos. fases por
lo menos. En lag reacciones. heterogéneas se ha visto gue la veloci

dad de reacc¢ibn es proporcional al &rea de la superficie en contac-

to entre las fases.

En las reacciones homogé&neas ' velc
tracién de los reactivos disueltos. La disoluci
0 gaseosa.

e de la concen
de ser liquidea

o 1 < ~ + :
En el primer caso es factible alterar la concentracidén de un reacti

vo anadiendc mas cantidad o separando una porcién, o bien cambiando
el volumen del sistema por adicibn o sustraccién de disolvente. E1l -
efecto especifico de cada caso ha de determinarse experimentalmente.
Asi, en la reaccidén entre las sustancias A y B, la introduccién de
una cantidad adicional de aquella pueda hacer que la velocidad de -
reaccién aumente, disminuya o quede inalterada, segfin la reaccién de
que se trate y, desde un punto de vista cuantitativo, puede ocurrir
que dicha velocidad se duplique, triplique, se haga la mitad, etc.

La ecuacién o férmula general de la ley de la velocidad es:

]m

Velocidad= K

donde n es el exponente al gque debe elevarse la concentracibén de A y m ¢
de la concentracién de B para gque la ecuacién resuma los datos ex- -
perimentales, Los puntos suspensivos representan otros posibles =-
reactivos del proceso guimico, gque pueden aparecer en la expresibn -
de la ley.

(v
(=]

c) Temperatura:

Observaciones efectuadas en experiencias como las descritas an-
teriormente indican que la elevacidén de temperatura aumenta la velo-
cidad de cualguier reacecidbn, y gque la disminucibn de aguel factor --
provoca un descenso en dicha velocidad, 10 mismo en el caso de las -
reacciones exotérmicas que en el de las endotérmicas.

’

d)Catalisis:

Se ha comprobado experimentalmente gue algunas reacciones se =
aceleran o retardan con la presencia de sustancias gue, una vez fina
lizada la reaccibn, permanecen igual que: al comienzs; tales sustancias
se denominan catalizadores, llam&ndose catdlisis a la accibén que pro
ducen . A menudo bastan indicios de un catalizador para que la reac
cibn se acelere o retarde. Los catalizadores gue aceleran una reaccidn
se llaman catalizadores positivos y los que retardan la reaccidn se
llaman catalizadores negativos.

Existe un tipo especial de catdlisis en la que la reaccibn estéd
catalizada por uno de los productos que ella origina, a este tipo --
se le conoce como autocatdlisis.

OBJETIVO 2,1,4 EXPLICARA LOS DIFERENTES METODOS DE BALANCEO DE
ECUACIONES QUIMICAS.

REACCIONES DE OXIDACION-REDUCCION
La oxidacién es un cambio quimico en el que un &tamo ¢ grupo de &tamos pierde

electrones y la reduccibén es un cambio quimico en el que un &tomo o
grupo de &tomos ganan electrones. Estas definiciones pueden aplicarse

o
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m4s sencillamente en el casc de sustancias elementales o sus iones.
Una transformacién gue convierte un dtomo -neutro en un ion positivo
debe estar acompafnada por la pérdida de electrones y, por tanto, --
debe ser una oxidacién. Considérese el ejemplo siguiente:

-2
Fe —p Fext + 2e

En el segundo miembro se han escrito explicitamente los electrones -
(sfmboloc e)’ de modo gque producen la igualdad de la carga total en --
ambos miembros de 1a ecuacidn. Andlogamente, la transformacién de un
elemento neutro en anifén debe estar acompanada por una ganancia de -
electrones.,y se clasifica como, una reduccién, como en el caso siguien
te.

Cls + 2€ —e—p 2017
La oxidacién y la reduccién se presentan siempre simult&neamente y el
nimero total de electrones perdidos en la oxidacién debe ser igual al
ntGmero de electrones-ganados en la reduccibn.

ESTADO DE OXIDACION

A partir de la carga ifnica sola no se ve inmediatamente si una
sustancia compuesta estd sufriendo una oxidacién o una reduccibén. Por
ejemplo, el Mn0, reacciona'con el &¢ido clorhfdrico para producir, -
entre otras cosis, gas-cloro y el ion mf*. Es evidente que se produ
ce cloro.neutro por oxidaci6bn-del CI7Se infiere, por tanto , que el

MnO2 estd 'sufriendo una reduccidn a pesar de gue una sustancia neutra,

Mn0.,, se convierta parcialmente en una sustancia catibénica Mn?%: En -

otrd ejemplo, el &cido arsenioso, H,As0,; reacciona con el I, para - _.
formar, entre otras'cosas,_ el ion a%senlato HAs042=y el ion ioduro, I.
Como el iodo se reduce (haldgenoc neutro a anifdn) , el acido - =
arsenioso debe oxidarse, a pesar de la conversién de H3 As0 3 neutro en

el anién HAS042 .

El estado de oxidacién es un concepto til para _diagnosticar --
rdpidamente el estado de oxidacién o reduccibén de &tomos particula-
res en especies compuestas como el Mn02, H3As03 /¥ HAs0,2 -El estado
de oxidacidén de un &tomo en una combinacién quimica detérminada es la
carga eléctrica arbitaria asignada a dicho &tomo de acuerdo con un -
conjunto de reglas prescritas. Otras expresiones utilizadas con fre-
cuencia para referirse al estado de oxidacién son el n@mero de oxida
cién o el estado de valencia. En loque-sigue se utilizarén. los AGNEros romancs
para designar el estado de axidacidn.

Debe quedar perfectamente claro que el estado de oxidacifén no es
lo mismo gque la carga formal.Esta filtima se basa en unalgescripcién
de la distribucién de la carga real de una molécula o ion entre los
stomos constituyentes de acuerdo con un conocimiento detallado de la
estructura y del enlace electrénico. El estado de oxidacibn, sin em-
bargo, es una propiedad mucho méas sencilla gue se le asigna a la mo-
leculacifén y que no necesita ninguna informacifn sobre variables - -
electrénicas del tipo de los enlaces simples o m@ltiples y de la com
paracibén entre estructuras de octeto y de no-octeto. El estado de --
oxidacién se calcula directamente de la férmula de composicifén misma,

S

como MnoO ~© H AsO3.Las reglas para asignar un estado de oxidacifén
son las 31guiegtes:

gl) En los compuestos ibnicos binarios el estado de oxidacif6n se =
iguala a la carga por &tomo. El CdCly; es un compuesto ifnic® y =-
puede designarse por Cd*t+ (Cl1l7) para mostrar su caréicter idnico
El cadmio posee una carga verdagera de + 2 y un estado de oxidacién
de + II. Cada ion cloruro posee una carga verdadera de - 1 y un
estado de oxidacién de - I. En el Hgp Clp; cada mercurio del Hg

tiene una carga media de + I y un estado de oxidaci6n de#I. El cloro
en el Cl- es nuevamente - I.

(2) En compuestos covalentes o no-ibnicos, los electrones que inter
vienen en la formacién del enlace no se transfieren completamente T
dg un elemento al otro, sino que se distribuyen m&s o menos equita-
tivamente entre los &tomos que enlazan. Con objeto de calcular el =~
estado de oxidacién, sin embargo, es convencional asignar cada elec
trén. de enlace a un cierto &tomo particular. Si los &tomos son de =
la misma clase; la mitad de los electrones de enlace se le asignan
a cada uno de los dos &tomos. Si los &tomos son diferentes todos ==
los electrones del enlace se asignan arbitrariamente a aigél dtomo
_que tiene mayor electronegatividad, o atraccibn ara 1os electrones.lLos
elemenhtos mds electranegatives'en orden 'de electronegativigad decreciente son
F,0,N 'y Cl. El1 C es mds electronegativo que el H. los metales son
menos electronegativos ‘que los no metales. Deben consult arse libros mo
dernos para el orden completo de las electronegatividades de los -
electrones. Las definiciones anteriores conducen a las reglas si- =
‘guientes como corolarios.

(a)" Bl estado de oxidacibén de un elemento libre' y sin combinar es
cero.

Ejemplos:

~Hg en"'Hg, H en H 0 en 02,S en SB' etc.

2’
En el H,, se asigna uno de los dos electrones de la molécula a -

a cada &tomé de hidrégeno . Un hidr6geno con electrén es lo mismo que
un Stomo de hidrégeno neutro libre. Asi, pues, el estado de oxidacidn

es cero.

(b) 'El estado de oxidacibn del-hidrégeno. en sus compuestos es + Iy =
‘excepto en el caso de los hidruros metdlicos en donde es =1.

Ejemplos:

En el NH. el &tomo de nitrbgeno estd unido directamente a cada —-

uno de los tres &tomos de hidr6geno. Como el nitrdbgeno es més electro

negativo que el hidrbgeno, se le asignan- a aquél todas los electrones

de enlace. Se deja asf a cada hidrégeno con cero electrones asignados,

uno menos que en el dtomo de hidr8geno libre. Asi pues, el hidrbgeno
tiene una carga aparente o un estado de oxidacién de + I. lLe& natura--

leza arbitraria de esta asignacibén de cargas resulta evidente 'en el -

NH,, cuya separacién verdadera de cargas entre el nitr6geno y los - -
hlgrégenos es muy pegqueiia.

El NH. nunca se ioniza en el agua, por ejemplo, para producir iones -
hidréaeno.

e ———
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En el CaH&' por el contrario, a cada hidr6geno, al ser m&s elec-
e

- A ‘

tronegativo g el calcio, se le asigna dos electrones, uno m&s Qque
en un dtomo de hidrfgeno libre. El estado de oxidacién del hidrégeno !
es, por tanto, - I.

: . . (5) Si'se reduce un peréxido, el producto de la reduccidén debe contener
(c) El estado de oxidacién del oxlgeno en los compuestos es normal-- oxigeno en el estado de oxidacibén-II, como en el H,0 o en el OH™. ,
mente - II, excepto en los per6xidos donde vale - I O en los compues Si se oxida un peré6xido, se forma oxfgeno molecular.
tos con el flGor donde puede ser positivo.

_ : (6) E1 dicromato, Cry0; se reduce en solucién &cida a Crt*+.
(d) La suma algebraica de los estados de oxidacidn positivos y nega-
tivos de todos los &tomos de un compuesto es igual a cero.

: . : A L ADO DE OXIDACION PARA IGUALAR REACCIONES DE
(e) La suma algebraica de los est§dos de oxidacifén positivos y nega- gﬁ?ggglgg—R§g§CC20N
tivos de todos los &tomos de un ion iguala la carga del ionh. 1
Ejemplos:

(1) Escribir una ecuacién esquemdtica que incluya aguellos rgactivos y
productos que contienen los elementos que sufren un cambio en su
estado de oxidacidn.

En ‘el HZSiO el estado de oxidacibn del Si es +IV con objeto de
gue pueda cumpligse la regaa 2d.

En el POy ~3, el estado de oxidacién del P es + V con objeto de
que se cumpla la regla 2e: #V + 4 E-II)= -3.
Unicamente el ion fosfato en su totalidad tiene una carga verdadera,
o valencia ibnica. Cada &tomo de este ion complejo tiene finicamente

(2) Determinar la variacién gue sufre en su estado de oxidacibn un ele
mento del agente oxidante. El ntmero de electrones ganados es igual
a esta variacién multiplicada por el nimero de &tomos gue sufren -

una carga arbitariamente asignada o estado de oxidacién. el cambio. :
|
1

(3) Muchos elementos tienen solamente un estado de oxidacién (ademé&s (3) Determinar lo mismo para un elemento del agente reductor.

del valor cero para el elemento sin combinar). Otros tienen diversos D

estados de oxidacibén. Durante un curso de quimica, el alumno debe -- (4) Multiplicar cada f6rmula prlnC}pal por nfimeros gue hagan gque el

aprender y recordar los estados de oxidacién més corrientes de los - nfimero total de electrones perdidos por el agente reductor sea - -

elementos. igual al nfimero de los electrones ganados por el agente oxidante. :

(4) Las definiciones de oxidacién y reduccidn pueden generalizarse (5) Por simple inspeccién completar los coeficientes apropiados para i

como sigue: El aumento del estado de oxidacibn es una oxidacién y la gdis
minucién de dicho estado es una reduccidén. En la reduccifén del Mno0

a Mn2t por ejemplo, el estado de oxidacién del manganeso: varfa de2+ (6) Comprobar la ecuacién final contando el ntimero de &tomos de cada -
IV a + II, en la oxidacién del H,As03 a HAsoég’, el estado de oxida~-

elemento en ambos miembros de la ecuacidn.
cién del arsénico varia de + IIIa + V.

el resto de la ecuacidn. f

Ejemplo : ‘

IGUALACION DE LAS ECUACIONES DE OXIDACION-REDUCCION Igualar la ecuacién de oxidacién-reduccitbn siguiente,

Los fundamentos de la oxidacién-reduccién constituyen la base de H+NO3— + H

dos m&todos sistem&ticos sencillos para igualar las ecuaciones de este

tipo .8i se conocen todos los productos de la reaccifén, la igualacifn

puede hacerse directamente bien por el método parcial del ion-electrfn

o bien por el método del estado de oxidacién. Después que el alumno -

haya adquirido més experiencia podré& predecir cudles son algunos de -

los productos o todos ellos sobre la base de ciertas reglas como la -

siguiente:

(1)Si se reduce un haldgeno libre, el producto de la reduccién debe =
ser el ion . halogenuro (carga = =1),

(2) Si se oxida un metal que solo tiene una valencia positiva, el esta
do de oxidacién del producto es evidente.

(3) La reduccidn del &cido nitrico concentrado conduce a N02,;mientras
que la reduccién del &cido nftrico diluido puede conducir a NO, -
N,»NHg o a otros productos, dependiendo de la naturaleza del agen
te reductor y del grado de diluciédn.

(4) El1 ion permanganato, MnQj, se reduce a Mn*™ en disolucién franca=-
mente &cida. El producto de la reduccién del permanganato gﬂ_disg
luciones neutras o alcalinas puede ser MnO (0H), Mn0, o MnO4 .




DE OXIDACION.

(1) Obsérvese que el estado de oxidacién del N varia de +V en el N03_a
+ IT en el NO.

(2)El estado de oxXidac¢ibn del S varfa“de -II en el Hys a 0 en el S.

(3) El esquema de la igualacién de electrones puede escribirse como -
sigue. (No 'son ecuaciones) .

(1) N(+V) + 3¢ =m——pN (+ II)

(2) S(=II)————pS(0) + 2e

(4) Con.objeto de gue el nimerc de electrones perdidos iguale al nfimero
de -los ganados, debemos multiplicar el esquema (1) por 2 y el (2)
por< 3]

2N (+V)  + be~——p 2N (+IT)

38(-II) ——p 33(0) + 6e

Por ello, el coeficiente del H NO.~ y del NO es 2 'y el del H

S Yy S es 3.
Parte de la ecuacibn esquem&tica puede completarse parcialmegte a

2H+N03’ + 3HyS ——=——p2NO + 3°S

(5) Los 8 &tomos de 4 del primer miembro (2del H+N0 " més 6 del H S)deben

formar 4H20 en el segundoc miembro. La ecuacién %inal y comple es

2H" NO, ¥ 3H,S —— g 2NO + 3 S + 4H,,0

Obsérvese que los &tomos de oxfgeno se han igualado autom&ticamente
sin ninguna atencifn especial.

La primera ecuacibn esquemdtica parcialment$ completada podrfa ha-
berse escrito en funcién de NO.- en lugar del H'NO,~.En este problema,
como en los siguientes, la no%acién de compuestos neutros se utilizarsd

para mayor variedad en el método del estado de oxidacién y la notacién
ib6nica en el método del ion eléctrén.

Ejemplo: 2.-

Igualar la siguiente ecuacibén de oxidacibSn-peducciSn.
5 = o ol + - ++S0 , =~ o =y
K MnO4 + K'C1™ + (H )2804 gy MnN 4 + (K )2804 + nzo + Cl2

Rl O 2

METODO DEL ESTADO DE OXIDACION

El Mn sufre una variacif6n en el estado de oxidacibén de +VII en el MnOg4-
a+II en el Mn** E1 Cl sufre un cambio en el estado de oxidacibén de -I en
el C17 a 0 en el Cly. Los esquemas de igualacidn de electrones son

(1) Mn(+VII)4 52 =——PMn(+II)
(2) 2Cl(=1) ————82Cl(0)+ 2 e

El diagrama (2) se escribio en funcién de 2 &tomos de Cl porgue es-

tos &tomos se presentan en parejas en el producto_Clz. Los factores de
multiplicacibén son 2 y 5, como en el método anterior.

2Mn (+VII) + 10e ———p2Mn (+II)
10 C1(=-I) =10 C1(0) + 10e

De aquf que el coeficiente de K*MnO4 y del Mn*t+s04

es 2, el del k¥Cl1~
es 10, el del Cl; es 5 (% x 10)

2K*Mn04~ + 10KTC1™ —d2Mn**s047 7+ 5C1;
(Incompleta)

Hasta aquf no se ha previsto nada para el Hjy0, (H+)2S04-— y (K*)280%"
Los 8 &tomos del oxigeno del 2K'Mn04~ forman 8Hp0. Para 8 H 0+necesiganns
16 &tomos de hidr6geno que pueden ser proporcionados por 8(HY) ,S047 "

Los 12 &tomos de K(10K'C1™+ 2K*Mn0,~) asignan 6(K¥)2S04 . Obsérvese que

todo el oxfgeno en el agente oxidante se convierte en agua. El radiecal
sulfato retiene su identidad a través de toda la reacecifn.

2KtMn04~ + 10 KTC17+ 8 (H) 5S04 —uy 2m™ 50,— + 5C1, + 6(KY), 804~

+ 8 HyO.
Ejemplo: 3.-

Igualar la siguiente ecuacibn de oxidacién~reduccifn.

- - + -
(B*) 5. Cxp05 "+ HICl =——=PpK'Cl + Cr H++(Cl-), + H,y0 + Cly

METODO DEL ESTADO DE OXIDACION.

i i riben en funcibn
as de igualacién de electrones se escC
de 2L§io;§2u§2 Cr y 2 del_Cl porgue aparecen pares de &tomos de estas
clases en el (K#—')2 Cr207 y en el Clz.

Para el agente oxidante: 2Cr (+VI) =——$p2Cr (+ III)

2Cr (+VI) + 6e ———@p2Cr (+ III)

2C1(-I) ——2CL(0)
2C1 (-I) ——=92C1 (0) +2e

Para el agente reductor:
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ACTIVIDADNES
] .- Explique el significado completo de las ecuaciones siguientes:
Multiplicando: 1xX[2Cr(+V1) ¥ 6e =————p2Cr (+III) ] a) 2HCL 4, + Ag, C03(s)———'2A9C11 +copt + B0 ()
3x [ 2Cl (=]) =P 2C]1(0) 4+ 2e] b)COClz(q)———“—’CO(g) - Clz(g)

Bapandes 2Cr (+VI) +6Cl(-I) ————92Cr (+III) + 6 C1(0) -3 -3

i - ' c)AsO3 & ot H20————bASO4 + 2HI
De aqui que, (€ 1,908,00 Uy 6HTCl==p2Crt++ (C1-)igy +.23CL4

( Incompleta ) »,- Clasifique las siguientes ecuaciones:

La ecuacibn.estd todavia sin 'igualar, puesto que no se han previsto 340
el K¥C17, ‘el H,0 o el H*C1T gue; acta como &cido (en oposicién al a)Alp03+6HC1 ——» 2Al Cl3 + 285

Ht c1” que actga comoagente reductor) .

b)NaZO 3 3102———_———’N8251 03
Por simple inspeccidén podemos ver que los 7 &tomos de oxigeno en el

(K+) ,Cry 07-- forman 7H,0.Para 7H,0 necesitamos 14 &tomos de H que c) 2Pb({N03) 5 ———7* 2Pb0+AR05 505 |
| puedan ser proporcionados por 14H+Cl?. Como 6 de los iones cloruros !
se oxidaron a Cl,, los 8 restantes (14-6) deben aparecer a la derecha d)Pb+H2504 =Pb504+H2

como K'Cl~ o Cr +++ (Cl7) Ademds, 1 (K*),Cr, 0.-- da 2ktC1- .Ast

; i +g12° _
pues, el coeficiente H'Cl='es 14, el del H20 es\2/y el del K*C1™ es 2.

(R¥Y,Cr 0,77+ 14H C1™ ———fp2crT*(c1T), + 301

e)2Ca3(PO4)2 +6 5102+10C-——o6 Casi03 + 10CO0 + P,

a3 .

X + 2HC1
2 i 7H20 +2 KTC1 f)2Nacl + HZSO4——--——--0Na2804
( Igualada)

Obsérvese que aquf de nuevo se ha convertido en agua todo el oxigeno
del agente oxidante.

g) 2Hy+ O, ~»2H,0

h)Cg H1206 D2C2H50H - 2C02

) i) 3Cu0+2NH ; ~————» N +3H,0 + 3 Cu i
Ejemplo 4.-

W & INCEEDE AR ———> ZnS0 ;8N “
Igualar la sigulente ecuacidn de oxidacibn-reduccibén por el mé-

3 . 3.- Balancee las siguientes ecuaciones por el método del estado de
todo del estade de oxidacién. oxidacidén:
Fesy il a=Smiionty + 80, a) KC10 ;+ H,S0 ; ————— KIS0 ;+0+C10,+ H,0

Las dos caracteristicas especiales de este problema son gue tantd

S b) I,+HNO ® HIO ,+NO ,+H50
el hierro como el azufre en el FeSp sufren una variacibn en su esta- 2 3
do de oxidacibén y que el producto de la oxidacién del gas oxigeno se c)KI + H.S0, —————»K.S0, + I.+ H,S + H,0 f
: : : i 2°~ 4 254 2 2 2
presenta en combinacién con el hierro y con el azufre. El esquema
de igualacifn de electrones para la oxidacifn debe contener &tomos d)KBr + HySO —=+K,50, + Bry+ S0, + H20
de Fe ¥ S en la proporcién de 1l a 2, puesto gue esta es la proporcidn 4
en gue se oxidan. Los dos esguemas con sus factores multiplicativos . .
son. e)Ca3(P04)2+8102+C———~Ca5103+P4 +C0O

4x]Fe (+II) + 2 S(-I) == Fe(+III) + 2S ( +IV) +1lle ]
11x[ 20 (cero) + 4e =g 20(-I1I) )

4Fe (+II) + 8 S(-I) + 22 O(cero)==PpdFe (+III) +8S (+IV)+22"0(-II)

De aqui que 4FeS,+11 02—-'}2b“e203 + 850, (Igualada)




l.- Defina

a)Reaccibn
b) Reaccidn
c)Reaccidn
d) Reaccibn

e) Reaccidn

2.~ Defina
3.- Cuéles
y. diga

4.=:Qué es
5 - Defina

.- Defina

7.- Explique

AUTOETALUTACTIONX

los siguientes conceptos:

Quimica
de Sintesis
de Sustitucidbn

Met&tesis

£
@

Descomposicién

el término velocidad de reaccidbn

son

cbmo la afectan.

mecanismo de reaccidn?
el concepto de oxidacion

el concepto de reduccifn

en qué consiste el estado de oxidacidn de

los factores que influyen en la velocidad de reaccién

un atomo.

RESP

ESTAS A LA AUTOEVALUACION

(=

a)Reaccidén quimica.-
es decir,
ciales.

Es cuando se efectda un cambic
se produce una 6 mas sustancias diferentes

quimico,
a las ini

b)Reaccidn de de dos 6 mds ele-

compuestos mas complejos.

Es la unién quimica
para formar

sintesis.-
mentos 06 compuestos

c)Reaccidn de sustitucidén.- Es cuando un elemento que es mds

activo que otro elemento que forma el compuesto lo reemplaza
6 sustituve.

Es cuando hay un intercambio de iomnes;
se formardn combindndose un idn positi-
con un i6n negativo de otro compuesto, de

los reactantes. |

d)Reaccidon de metatesis.-
s

los nuevos compuestc

/0 de un compuestc

— <

os que figuran en

R

e de

O\
(21

cC

idon scomposicidén.- Es cuando un compuesto se descom
e e elementos 6 en otro

compuesto mds sencillo.

=

e)Re
,D (

o
b=
e |
L]

us

v

elocidad de
nor

rapidez

Se utiliza para expresar la mayor 6 me- i

reaceidén. -
ue producen las transformaciones quimicas.

con g se
Los factores que influyen en la velocidad de reaccién son:
raleza de las sustancias reaceionantes, concentracidn,
tura y Catalisis.

Natu
Tempera-

Naturaleza de las sustancias reaccionantes.- Dependiendo del ti .
po de reactivos una reacecidén serd mids o menos rapida que otra.

En
calcula

Concentracidn. - las reacciones homogéneas la velocidad de (
reaccioén se con Lalhogmula: M=K [A]®™ [B])™, <. |
En las reacciones heterogéneas la velocidad de reaccidén es pro
porcional al drea de la superficie en contacto entre las fases.

Temperatura.- Al aumentar la temperatura aumenta la velocidad
de reaccién y al disminuir la temperatura disminuye la veloci-
dad de reaccién.

Catdlisis.- Los catalizadores positivos aumentan la velocidad
de reaceién y los catalizadores negativos disminuyen la veloci
dad de reaccidn.

El mecanismo de reaccidén indica la secuencia de etapas a través

de las cuales tieme lugar la reaccidn total.

Oxidacidén es el cambio quimico en el que un dtomo 6 grupo de
dtomos pierde electrones.

Reduccidn eS el cambio quimico en el que un idtomo o grupo de ato
mos gana electrones.

El estado de oxidacidn de un dtomo en una combinacidén quimica
determinada es la carga eléctrica
Atomo de acuerdo con un conjunto de reglas prescritas.
palabras,

arbitaria asignada a dicho
En otras
es el estado de valencia de un atomo.
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Reaccidén quimica.- Es cuando se efectia un cambio quimico, es

N - 4 . . .
decir, se produce una & mas sustancias diferentes a las inicia
les.

Ecuacién quimica.- Es la descripcién simb6lica de una reaccidn
quimica.

Reactantes 6 Reactivos.- Son las especies quimicas que van a
reaccionar.

Reaccidn irreversible.- Es aquella que sdlo se efectda en un so
lo sentido, es decir, hacia la formacidn de productos.

Reaccidn reversible.- Es aquella que se efectda tanto hacia la
formacidn de productos como de reactivos,

Productos.- Especies quimicas que se obtienen de una reaccion.
Precipitado.- Producto sdlido que se separa de una mezcla de reac
cidn.

Mol .- Cantidad de material que contiene el nimero de avogadro de

particulas.

Equilibrio quimico.- Estado de balance que existe cuando la ve-
locidad de la reaccidén directa es igual a la velocidad de la
reaccidon inversa.

Reaccidn de sintesis.~- A+B — AB

Reaccidén de sustitucidn.- A+BC——>AC + B

Reaccién de metdtesis«- AB + CA-—>AD + CB

Reaccidén de descomposiecidon.- AB~——A+B

Estado de oxidacién 6 wvalencia.- Carga eléctrica arbitratria
asignada a cada dtomo en una molécula.

Cinética quimica.- Parte de la quimica que se ocupa de la velocl
dad y el mecanismo de las reacciones.

Velocidad de reaccidn.- Expresa la mayor 6 menor rapidez con que
se producen jlas transformaciones quimicas,

Mecanismo de reaccién.- Indica la secuencia de etapas a través
de las cuales tiene lugar la reaccién total.

Reaccidp homdgenea.- Es la que se produce en una sola fase.

Reaccidn heterogénea.- Es aquella que precisa 2 fases por 1lo
menos.

Concentracién.- Es la cantidad de soluto presente en una canti-
dad determinada de disolvente & disolucidn.
Reaccidn exotérmica.- Reaccidén en la cual se desprende calor.

Reaccién endotérmica.- Reaccidn en la cual se absorbe calor.

Soluto.- Sustancia disuelta.,

2:6.,

2t

28.
29

Disolvente.- ~edio en el cu

Catalizador.- Sustancia que
una vez finalizada la reacc

Oxidacidén.- Cambio quimico
pierde electrones.

Reduccidén,.- Cambio quimico
gana electrones.

Agente oxidante.- Elemento

Agente reductor.- Elemento

al el soluto es disuelto.

acelera 6 retarda una reaccidn y que
i6én permanece igual que al comienzo.

en el que un atomo 0 grupo de atomos

en el que un dtomo & grupo de dtomos

que gana electrones.

que pierde electromnes.

RS
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DOSIFICACION DEL LABORATORIO
QUIMICA II

ler, TERMINO

Presensiacidon al curso de Laboratorio

Proyeccidn Acidos y Bases

Ejercicios de Nomenclatura

Tipos de Reacciones Quimicas

Reacciones de Oxidacién - Reduccidn

Factores que afectan, la velocidad de Reacciodn

Repaso

2dos TERMINO

Avance de los Objetivos Tedricos

Ley de la Conservacidn de la Masa

Ley de las Proporciones Definidas

Obtencidn del Oxigeno y Determinacidn del %
de Oxigeno en el K5103

Cialculos Estequiométricos
Relaciones Estequiométricas

Repaso

EVALUACION, - I

El conocimiento de la quimica es el resultado de afos de trabajo de
infinidad de quimicos. Todos ellos iniciaron su bdsqueda con pregun
tas tales como: ;(Qué le ocurrird a €sto si lo caliento? ;Cémo puedo
purificar ésto? ;Qué ocasionard el cambio de este color?. La mas im

portante quizd, de todas las preguntas es: (Porqué suceden estas co
sas?,

Para encontrar las respuestas a estas preguntas el quimico a menudo
debe idear experimentos y equipo enteramente nuevos,Muchas veces da
pasos en falso y otros tantos fracasz . El hecho de que solamente nos
lleguen las noticias de los exitos, nos hace creer que la ciencia es ?
una cosa ya hecha y muy fdcil: nada mds lejos de la verdad.

. ‘ - . - |
Con el presente instructivo de prdcticas aprenderemos como los qui- ‘

micos se plantean sus preguntas, efectdan sus experimentos y anotan Vv
analizan los resultados. !

Usted podrd aprender todo ésto no simplemente leyendo ,sino pensando
en ciertas preguntas y efectuando todos los experimentos.La quimica,
como todas las ciencias, es cuestidén de pemsar y de actuar.

La evaluacibén del laboratorio se efectda conjuntamente con la teoria
en un sdélo examen por escrito. ]

Con el objeto de unificar criterios, en las respuestas a las pregun
tas de los reportes de prdcticas, asi como la interpretacién de las
grdficas, se discutird con el maestro cuando haya duda © marcadas di !
ferencias con respecto a los resultados de otros alumnos. (
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SESION No. 2 SESION No.

PROYECCION CINEMATO( ; ; "
PROYECCION CINEMATOGRAFICA: ACIDOS Y BASES § INEMATOC "AFICA: ACIDOS Y BASES

REPORTE DE LABORATORIO
OBJETIVO: Diferenciard entre los compuestos dcidos y los basicos,

después de observar la proyeccidn correspondiente.

g W 7 IR NONDIY NGAC 17™Q. N 1 Describa a los dcidos y las bases de acuerdo a lo observado en
la proyeccién.

yn dcido se define de acuerdo con el tipo de solucién en la cual
se encuentre, cuando se encuentra en solucién acuosa, un acido es
una sustancia que libera iones hidrogeno; para una base se dice que
suministra iones hidroxilo a la solucidén. Cuando las soluciones no
son acuosas, un acido es una sustancia que dona protones y una base
es una sustancia que acepta dichos protonesj; de acuerdo con Lewis un
dcido es una molécula o idn que acepta un par de electrones y una

base es una sustancia que dona el par de electrones a una molécula o
ién.

INSTRUCCIONES:

La proyeccidén serd en el laboratorio de quimica. Observa la
pelicula, procyra hacer anotaciones que cumplan con el objetivo pro-
puesto y obtener suficientes notas para contestar el reporte.

2,- Defina y establezca las diferencias entre un adcido fuerte v un
dcido débil y una base fuerte y una base débil.




otras formas de indicar 1 valencias

con
elementos funcionan, asi como algunas nuevas formas

esS

meneclat

Algunas observaciones util

E< apropiade-hacer uno o dos ejercicios diariamente,
Es apropiad : ) ke
no mas. El lector deberaCompletarios ¥ entregarlosral “profesor; al hacer los eljercxc.x(c:; é
debe pensar en-las valencias de cada elemento o radical y 'deducirlas de la tabla periddica

) ' do [corr diente (pa 3 | lector tiene que hacer
(vease contraportada) © del acido Lurrespondlmhn (pags. SN, ‘€l q

4 conocumile ). .
Suygai;Ll(:::igr:]:;;s 53, S 102 ) Bb81c y ,en guese d:% el nombre y se plc.i,e que se es-
criba la férmula correspondiente’se solicito a'varios protesores su.colaboracxon prr‘a qt:g
los estudiantes se familiaricen con\otras formas de indicar las valengias con que L:medemlenSe
funciona/(Fe™, Fe, Fe¥, Fe**) y otras formas de nomenclatura que se usaron Yy tobla\u:«l‘as
usan. Al lector le toco la época-de transicion entre las nomenclaturas un poco arbitran

X = s
! v la nomendclatura internacional que sigue las reglas de la TUPAC (Unidn Internacional d

Quimica Pura y Aplicada).

= | . o
Hemos creido necesario que se deben conocer estas nomenclaturas antiguas porque tod
via algunos libros y algunos profesores no se han actualizado.
Algunas variantes que s€ encontraran con frecuencia son:

K . . + e!~‘

a) Cuando un elemento puede funcionar.con dos valores diferentes 1cb: vallenc_xa (I“er’lo,rF(la
¢ - : uestos er g e valencia me

Cu'*, Cu?y'Pb**, Pb*'; etc.) en los compuestos en que el elemento usa la

de menor-oxidacion), termina su nombre enf“n:of.

Ejemplos :
FeCl: cloruro ferroso
Cuw.CO; carbonato cuproso
Pbl: yoduro plumboso
Ejemplos
FeCl. se denominaba/ cloruro ferroso, ahora se !lama cloruro de dfxe:rrobrIeII
Cu-CO; se denominaba carbonato cuprose,.-ahora se llama cgrbona;o e co1 s
\ Ni(NO.): se denominaba nitrito niqueloso, ahora se llama nitrito ; mique o
| Pbl. se denominaba yoduro plumbeso, ahora se llama yoduro de plomo ll.

' AX] ) i 4xima oxidacion),
Y en los compuestos en que el elemento usa la maxima valencia (la maxi

terminaba su-nombre en ico.]

Ejemplos

FeCls se denominaba cloruro férriece, ahora se llama cloruro de fxerrobIIIU
CuCO; se denominaba carbonato cuprice, ahora se llama cgrl?ona[o dg: co1 xien
Ni(NO:); se denominaba nitrito niguélico, ahora se llama nitrito dc;e m?ue g
Pbl, se denominaba yoduro plumbico, ahora se llama yoduro de plomo lV.

: i ite
Como puede observarse; la nueva nomenclatura (IUPAC) es mas sencilla y no perm

lenci idacié ’ to elec-
equivocaciones respecto a la valencia (grado de oxidacién) que esta usando el elemen

tropositivo y permité que reservemos las terminaciones[oso]e[ico,Jcon los preh]os@y@

i ! idacid 1 ernarios; recuer-
para indicar el grado de oxidacién del elemento base en los compuestos -

dese:

el menos oxidado (con menos oxigeno)
el que sigue en grado de oxidacién

el que tiene la oxidacién mas estable

el mas oxidado (con mds oxigeno).

o) Otra varianie que encontraremos se

sera la de llamar bisulfato, bicarbonato, bisulturg,
bisulfito, etc., a las sales acidas; es decir, a las

sales de acidos polipréticos (con varios hidro-
genos activos) en las que solo uno de los hidrogenos es sustituido por el metal.

Esta nomenclatura viciosa tuvo su origen en la primera sal de este tipo que se conocio,

vy que fue el Ca(HCO:):, que, efectivamente, es un bicarbonato de calcio por tener dos veces
el radical carbonato para un solo calcio.

Pero al hacerse extensivo a otras sales acidas, va no funciono, pues no todas eran con
dos restos acidos.

Ejemplos

NaHCO:. incorrectamente llamado bicarbonato de sodio, pues solamente tiene un radical
carbonato; su nombre correcto es carbonato dcido de sodio.
Fe(HSO,): incorrectamente llamado bisulfato férrico, pues tiene tres radicales sulfato vy,

entonces, le corresponderia el nombre de inisulfato férrico; su nombre correcto
es sulfato dcido de fierro 111.

KHS incorrectamente llamado bisulfuro de potasio, pues solo tiene un radical sulfuro;
su nombre correcto es sulfuro acido de potasio.

c) Algunos autores emplean [di"|en vez de[*bi”|dicarbonato de potasio, disulfato de ni- :
S0

quel III, disulfuro de.potasio, etc. Lo correcto es

d) En los casos de acidos polisustituibles se acostumbre indicar el numero de atomos
de metal.

Ejemplos
NaH.PO,  fosfato monosodico ‘
Na:HPO, fosfato disédico
NasPO, fosfato trisédico.

Pero al tratarse de metales divalentes o trivalentes la relacion ya no funciona.

Ejemplos
Ca(H:PO.): seria fosfato monocaélcico y
CaHPO;, seria, también, fosfato monocalcico
Ca;(PO,). seria fosfato tricalcico.

Por lo anterior, es preferible designarlos de acuerdo con el nimero de hidrogenos acidos
que conserva el radical en la combinacién.

Ejemplo

NaH,PO, fosfato diacido de sodio

Na.HPO, fosfato monoacido de sodio

NasPO, fosfato neutro de sodio o, simplemente, fosfato de sodio
Ca(H.PO.):  fosfato diacido de calcio

CaHPO. fosfato monoéacido de calcio

Ca;(PO.): fosfato neutro de calcio o fosfato de calcio

Al(H-PO.)s fosfato didcido de- aluminio
Al.(HPO.); fosfatc monoacido de aluminio
AlPO, fosfato de aluminio o fosfato neutro de aluminio.
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SESION No. 3 EJERCICIOS DE NOMENCLATURA - REPORTE DE LABORATORIO
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1

FFjercicio
1

B 9
e) Algunas veces, al nombrar los 6xidos 4cidos, en lugar de llamarios anhidridos se les

llama sencillamente déxidos.

Ejemplos

SO:; anhidrido sulfuroso o diéxido de azufre

SO, anhidrido sulfurico o triéxido de azufre

P.0. anhidrido fosforoso o exaéxido de tetrafésforo

P.0. anhidrido fosforoso o trioxido de difdsforo (simplificando)
CO. = anhidrido carbénico o dioxido de carbono

f) Cualquier otra variante empleada en estos ejercicios, en que se da el nombre y se pide
la féormula, se puede resolver facilmente con un poco de buena voluntad y aplicando el cri-

terio que, gracias a lo aprendido, debe ser amplio y firme. -
e

E jercic io
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Ejercicio 5a Escribanse las formulas de los compuestos siguientes:

cloruro de potasio sulfuro de calcio - nitruro de magnesio

sulfuro de aluminio bromuro de sodio . 6xido de $0QI0 .ooiiiceieieeaene

hidréxido de litio nitruro de galio seleniuro de aluminio .............

fluoruro de calcio : oxido de magnesio ............. fosfuro de sodio

sulfuro de cesio oxido de potasio hidréxido de $0di0 ..coieiirinenn

arseniuro de rubidio ... carburo de fierro III sulfuro de lzntanc IT

Ejercicio 5b Escribanse las formulas de los compuestos sigutentes:

4cido sulfhidrico arseniuro de berilio < .............. sulfuro de fierro II ...oun

6xido de calcio yoduro de lantano . oxido de silicio

fluoruro de litio

sulfuro de cadmio ............. fosfuro de SiliCio ..ol

amarilic canario

NH."

aaonio

Ejercicio

&

Ejercicio 9a Escribanse las formulas de los compuestos siguientes:
yoduro de amonio oxido de fierro I1I sulfuro germanico ...
6xido de hidrégeno bromuro de magnesio fluoruro' de aluminio

sulfuro de zinc yvoduro de calcio .......ccccoe........ Oxido de- zinc - ..

nitruro de calcio tetracloruro de carbono

fluoruro de oro ITI ... ... ... cloruro de carbonol..........ccx

cloruro de galio telururo de calcio

Ejercicio 9.b. Escribanse las formulas de los compuestos siguientes:
hidréxido de potasio ................... acido selenhidrico fosfuro de magnesio

cloruro de amonio cloruro de calcio ..., yoduro de zinc ...

nitruro de calcio oo 0xido de bario ...................... sulfuro de manganeso ...

TORR Carat

carburo de fierro 1I1 yoduro de plata bromuro de germanio IV
bromuro de carbono ............. sulfuro de amonio ........... cloruro de fierro IH- ...

fosfuro de sodio ... hidréxido de calcio .............. 6xido de plata ...

agua de cal
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Ejucicio 12 Escribanse las formulas de los compuestos siguientes:

hidroéxido de fierro Il ... sulfuro de manganeso IT ..._....... nitratode cobalto II . ..
fosfito de calcio e sulfato 4cido de calcio ................ bicarbenato de calcio

carbonato de amonio ........... hidroxido ferroso ........... dicromato de potasio ...

sulfuro de Magnesio ...c.ccoceen. pitrito de aluminio fosfato de calclo voeeeee
nitrato cobaltoso ... carbonato acido de magnesio ... nitrato de cobalto II .o
sulfato 4cido de fierro III ... cloruro férrico nitrato cobaltico

Ejercicio 45b Escribanse las [0

Lpuestos siguientes.

;%LZ.‘;?.!.‘I'D aeé zinc promito de calcio .........

hipociorito descalCiol ...

jercici T { l 5 las de los cormpuestos siguientes: !
c | “Escribanse las formu ‘ £ ' . | h
E)em 5 SUIfaio ae SOdlo -------------------------- = Carbufo ade SUIC10 ... Sulf':l?..() de COb'{E I o
i ipoc . sulfato de MAagnesio .....i.coomwrer cromato de amonio .......ceeeeicees ' ol N =
éCldo hl loroso ...................... X - £ Clorato de P0t3510 e [.OS;FaIO ae AlUMmInIO ... . iane nitrito de cadmilo ..o oom
i 1o de Potasio . ..oooceisdeaana hipoclorito de cobalto 11 ... ' | ) |
fosfato de CalCIO ...ooieioiie clorajo Ge pota s permanganato de potasio ... Cromate de pofasio ... sulfito de fierro IT ......
t i ] ] 10 L 1) elutr s voduro de plata oo ' ' , ' | |
St s e TR i hlpOfOSf“O d-sod’0 ’ - arseniato de plomo | —— pé‘('(}ﬁlldf,‘ de hld.ﬁ;\gcno nitrato de 50410 ....cormooaiiane
i ] ariol e ermanganato de $odio ... _ B | = ; s
nitraleras eSS T 7 PeWOda‘O SRR - . yodate/'de zinc ... .NELuA. ... hidruro de litio . oo seleniuro de aluminio ...
manganato de potasio ... tloruro de fierro IT \....iuweie... sulfito acido de 50di0 ..ocoieeie
yodato de MAgNESio ...ccowwwwrrenee yodUro- fErTiCo oo wmrremmcnse e bromato frTico ....eeemems y S 8 — — — — g — s - ‘
. e e s e o e e s ] o e P SO S e —— . ——— — — W
Ejercicio ! | | s ,:‘ﬂﬁ]
l 1% Na Ca ‘ NH, I Ba H Al
. . - ‘\ - | - 7
Ejercicio 40b Escribanse las férmulas de los compuestos siguientes: T 3 5T 3 5 3 ’—ll
, . SOk , ‘ |
: \ sol .ol =) :
arsenito de magnesio ... sulfato de plomo 1T ... fowenee sulfocianuro de sodio | l | ‘#
: : P : 24 6| 10 14 18 )
hipoclorito ferroso ... sulfato 4cido de 50di0 woeveeunecmaes hidréxido de potasio —o—eee-e NO,- \1 | |
i i _ fosfato dicileico oo | - = B -
bromato de SOQIO0 ..cwcrrmmrmamimees fluoruro de calcio ..peeocmemeemeem o 3 g \ _ 3 S . ‘
Ritrito de POtASiO ...oicwmmwwewtivesin hipofosfito de s0di0 ...c.omee-iuner nitrato de plata .o COys ' |
33 . = - ‘ S ey | |
carbonato de aluminio ... anhidrido sulfuroso ..........c.... carbonato 4cido'de sodio —.....x . n s 1 31 % e = _ _,l
3 ]
. & - 2 {
CIADUFD G POASID: v rcstmraion bromato de SOdi0 . ...werrreereseeeee sulfato de aluminio ...ccceer - . : , E. = &
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56
_——— , T T \ N ‘ eicio 14a Escribanse las formulas de los compuestos siguientes:
Ejereicic | Na Cd | Al l NH; H | Fe ‘ EP"_ f g
e (T | | A 4 : hidri i ito de fi carb: wminio
L/——"—lr lll 3 ;,I Ul ”'| 3][ E ﬁcrdo clorhidrico ................. hipofosfito de fierro 1I ... __ uro de al 5
= s ‘ | ‘ ; pitruro de calcio ... sulfito de sodio .........ceccc.ce... nitrato de caleio .
: | ] I + f , ,
I/ .\ T = ,0‘ 14 18 22| permanganato de fierro III . peréxido de s0di0 ......c...c..c....... hidruro de sodio:...
ke | MnO< ! | ‘ hipoclorito de 50dio ... sulfuro de magnesio......_........... sulfuro ferroso ...
! |
L 1 23 . . ' 5
‘. 3 7 11 15 ‘91 11 sulfuro de fierro IT ... __ carbonato de fierro H ... fosfite de potasio; ..
g0 3 ; | = r
,‘ 1 : . — T3 sulfito de bario ................ sulfato dcido de calcio .......... odxido de hidrégeno ... ..
= | 4 8 7] 1671 5 24 |
| | | |
Y, 2= i : '
LA A e e A o — — ———— = ,
“[Erereies 1 T N | | | |
Ejercicio 3 - - = g e P .
. FTT; ! Mn* Rb Ni E H ! K . Ca | J Ejercicio 14D Escribanse las formulas de los compuestos siguientes:
b ! | 4 .
T , o
| 1 5 ‘ﬂ[ 13 '7\ 21| carbonato de potasio ... nitrito de sodio ..................... bromuredecalcio .. ... —
Bruo' \ (
| =k ﬁlr pitrato de bario ..., sulfato de potasio ... hipoclorito decalcio ... s
, e 2| 6 107l N{ 13, 2] Mac geendar
' BrO.'- i ‘. : ‘ ‘l glorato. \de sodio ... manganato de zinc ... .. nitrato de potasio ...
o 3 7 i1 | 15 | 19‘[ 23] ‘ hipofosfito de litio .............. fosfato de magnesio ... sulfito de niquel III
1= | - =
BrO: ;‘ T ‘ ‘ | peryodato de magnesio ... ... clorure de fierro iII ... L. 24, carbonato de calcio ..o
} 3 4 g 12 16 20 24 ‘
S { ! \ J | cromato de potasion. ... .. . cloruro de fierro II ... . yodato de amonio ................... .
4 1 l ; _
S A S—, S— S— e\ e = e i S e g T T Y e e Bt s e | —— ——— — — — — i — — — T — — . ——— N C— I S Gu— . — . S ———— —
* : B
Ej H Ca NH, Ba K Al : oy Na Ca NH, Ba H Al
15
= 1 5 9 13 17 21 i 5 9 13 17 21
SO; PO
3 3 10 14 18 2 2 6 10 14 18 22
NO, L SO~
3 7 i 15 19 pX] 3 7 11 15 19 23
CO: ' ’ CIo.-
“ 8 12 16 20 24 4 ; 3 " (. = =
NO | ClO;
P ST e pe———E TS S e e Ll e <~ -y Bk, Al e el el
E' * 9y
- e T H Al Ba Sn" Sn* Li
16
W . 2P i 5 3 13 17 21
Ejercicio 20 Escribanse las férmulas de los compuestos siguientes. €lo*-
arseniato de potaSiO T de 5040 oo nitrato de plata ST T 0 2 & 10 14 18 22
arseniato de CalCiO ..o Nitrito de Dario wwemeeiiinn... NItrato de fierro Il oo Clo,!-
arseniato de aluminio ............. nitrito de galio ... nitrato de oro Il ..ccoooooormenns 3 1 il 2 e ”
CrO,*-
sulfito de potasio ..cowceresrmeeer carbonato de sodi® ..coceoeaeeen. . clorurodeplata = i 5 - = o
- i 2 :
,ﬂ\o R T carbonato de bario ..ee........ cloruro de fierro II .o e LCr:Oﬁ-'- [
sulfito de AlUMINIo —neocomem _ carbopatp. de galie ... cloruro de oro ITI .o




w
b

E)d‘"‘w 21 Escribanse las formulas de los compuesios siguientes:
410 de AMOMIO - oemeree e permanganato de s0di0 ... Ooxido de s0di0 . TIPO DE REACCIONES QUIMICAS
p )

permanganato de.cadmio ... oxido de calcio .o L
OBJETIVO,- r-::"",",,ji 7

qulfato de ZNC oo
ipos: Combinacién, Descomposiciodn,

permanganato de cerio 1 by S oxido de fiermo TIT ...mime Deatlasanlente % Mettranis & Debie O -
ento y Metatesis o Doble Desplazamiento; Escribiendo las - -

clorito de amOio . oo hipoyodito de sodio .o hidréxido de sodio ..o Ecuaciones correspondientes :

orito de /ZINC. i hipoyodito de cadmio ............. hidréxido de calcio .o

cl Sy

clorito de BOrO ottt eoomehipoyodito de cerio 11 ... hidréxido de fierro I1I ....... s Material ‘
Reactivos

_—-—————-———.—-ﬂ

" Ejercicio. 22 Escribanse las formulas de los compuesios siguientes:

M
I

i)

bromato’ de potasiol . .....a-wmmmwem NitTILO deTealCio ... oo it bch i sulfuro de aluminio co..cooeieeees ‘ Na,
1 Crdisel con tapa o w5

i HgU CuS0,
4

cromito de. potasiol .....e.wies nitrato de calcio ...l sulfuro acido de aluminio ......
1 2ri

fosfito de Potasio ... oot sulfato de calcio .....4iiiie4.rwcarbonato acido de aluminio ... : HC

fosfito acidode potasio ...u...... sulfato-acido de calcio ... carbonato de aluminio ... A lriangulo ae ! 0.

fosfato de potasio .....cw..i--.-- sulfito de calcio e hipobromito de aluminio ...
abono 5
cromato de aluminio ...

quimicas se pueden clasificar en los siguientes tipos:

fosfato monoéacido de-potasio.... sulfito acido de calcio ...

&)
e
v
0D
n
:_
i
oy
.
144
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o}
8
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Ejercicio 273 Escribanse las formulas de los compuesios siguientes: 8 es de Descomposicii
: I ¢) Reacciones de Desplazamiento Simple

yodato de mercurio II ... wonbivs Clomro de Sodio ........................ fOSfiLO dc CaICJO R
: d) Reacciones de Doble 1 espnlazamiento o Metatesis
= Dlazamlentd 0O Metatesls.

fosfato de calgio ..oooiieoiiinenne clorato'de potasio ....co.oooeeeeees sulfuro de s0di0 ...moocciieine.
fertilizante
nitrato de ZINC ce-ceemcresmesmssmees sulfato de calcio e hipoclorito de calcio ......ceeeee 2) REAGCIONES-DE COMBINAC

hidréxido de potasio ...—....... yodito de mercurio ............. 6xido de potasio .......ccoeew
) Acuellas en que se forman una sust: o - et : 3 "
Aguellas en que se forman una sustancla a partir de dos © mas elementos.

cianuro de fierro IIT i nitrito de amonio ... o AMONIACE ., -3 T s oo

o)

carbonato de calcio® ... sulfito de Yo7 § [ BRSNS 4CidO DILIOSO |otoeee it J by REAGCTONES DB, DESCOMPOSICION:-

0
O
-

5

* Mmol' Picdfl C&hu., Coﬁchu, Cancold, mfal&, perl&s, elc. " ; :
Reaccliones en 1as susles un compuesto se des
las cusles un compuesto se descompone en sus elementos o0 en Otros
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c¢) REACCIONES DE DESPLAZAMIENTO SIMPLE:-
SESION No. &

Reacciones en las que un elemento reacciona con un compuesto, entrando en : N R n N3 T S

combinacidn con uno de sus elementos y liberando el otro. LLEO BESRECCCIONES, QUANKCES
d) REACCION DE DOBLE DESPLAZAMIENTO O METATESIS:- RESORL 0 TR

Reacciones en las cudles hay un intercambio de elementos & Radicales entre S ORE , S

los compuestos reactivos. \ L= BRACGLONE: BE COBBINAGKGHES

l.- Anote las observaciones de la reaccidn de Magnesio en Aire . Escriba la
ecuacion:-
PROCEDIMIENTO:-

2.- Anote las observaciones de la Reaccidn del Carbono y Azutvre. Escriba y

I.- REACCIONES DE COMBINACION :- ! balancee la ecuacion:-

1/~ Tome con unas pinzas un trozo de Magnesio y quémalo a la llama del Mechero.
I1.- REACCIONES DE DESCOMPOSICION: -
2.~ Coloque un gramo de carbono em el Crisol y afiada 0.5 gramos de Azufre. Ta-

’ 3 - s - / -
pelo y coloquelo en un tridngulo de porcelana y caliéntelo y anote sus ob- l.- Cuales son los productos de la reaccidn del HgQ al ser calentado.

servaciones.
2.- Escriba y balancee la ecuacidén de la reaccidn que se presenta al calentar
I11.- REACCIONES DE DESCOMPOSICION:= el H,0, en presencia de Mg0 como catalizador.
1l.- Un tubo de ensaye limpio y,seco, vierta una pequenia cantidad de HgO (s6lido),
caliente el tubo a la llama del mechero. Anote sus observaciones. ' I1II.- REACCIONES DE DESPLAZAMIENTO SIMPLE:-
2.- Coloque 2 Ml. de H,0, en un tubo-de ensaye y anada una pequena cantidad de 1.~ Eseriba y balancee la ecuacidn en la reaccion entre el HCl y el zinc.
MnO. la cudl se utilfza como ¢atalizador; coloque una astilla de madera con »
un punto de ignicidén en la boca del tubo para comprobar el desprendimiento 2.- Nombre que recibe el gas que se libera,

de oxigeno.

3.- ¢ Cudl es la reaccidn del cobre com la solucidn de Hg(NOB)Q?
I1I.- REACCIONES DE DESPLAZAMIENTO SIMPLE:-

?

b= Qué sustancia es la que di el aspecto plateado al cobre

1.- Colocar 2 mls, de HCl.1M en un tubo de ensaye y afiadir una pequena cantidad
de granalla de zinc. Dejar reaccionar, observar el desprendimiento de un gas. 5.— ; Cuil es la reaccidn del zinc con la solucidn de CuSOA ?

2.- Vierta 10 ml. de solucidén de Hg (NO )2 en un tubo de ensaye e introduzca una
laminilla limpia de cobre. Espere que reacciomne. Saque la laminilla y limpie-
la con un trozo de tela &6 papel.

6.—&Qué le ocurre a la placa de zinc.?

————

' 1Vi- REACCIONES DE DOBLE DESPLAZAMIENTQ O METATESIS i~
3.- Coloque 10 ml, de una sclucidn de CuSO en un tubo de ensaye, introduzca una

placa de zinc . Anote sus observacione

- 4 2
1.- Eseriba las ecuaciones de las reacciones de metatesis

IV.- REACCIONES DE DOBLE DESPLAZAMIENTO O METATESIS:- 2.- Indique las Sales que precipitam y sus colores respectivos,

-

1.- Mezcle 10 gotas de AgNO3 y 10 gotas de HCl en un tubo de ensaye .
2.- Mezcle 10 gotas de Pb(N03)2 y 10 gotas de KI en un tubo de ensaye.
3.- Mezcle 10 gotas de Pb(noa)z y 10 gotas de NaZS en un tubo de ensaye. f

4.- Mezcle 10 gotas de BaCl, y 10 gotas de K2Cr04 en un tubo de ensaye.

2
5.~ Mezcle 10 gotascde K,Cr0, ¥y 10 gotas de Pb(‘N03)2 en un tubo de ensaye.

Anote sus observaciones :i-




No.

E OXIDACION - REDUCCIOHN
SESION No.

REACCIONES DE OXIDACION - REDUCCION
OBJETIVO:- Efectuard reacciones del [tipo oxidacidm - reduecidn y realizard el balanceo
de las mismas. REPORTE DE LABORATORIO.-

las reacciones que realizdé en el Laboratorio , conteste lo
REACTIVOS.=

dolucidn de KNMO& .— Escriba las ecuaciones y el balanceo de las mismas
1 \u’ 1 ™ = -~ - 2 : - 'l
4 Tubos de Ensayo de Fesgh .~ Mencione cudl es la sustancia que se oxida y cudl se reduce.

1 Pinza para tubo de emsayo de N325203 3.~ Anote sus observaciones
1 Gradilla de CuS
HG1

'HQSOQ
H2C204 ( sdlido ) SESION No.,

GENERALIDADES : - - » FACTORES QUE AFECTAN LA VELOCIDAD DE REACCION

Por/ 1a oxidacidn se-entiende la Pé&rdida de Electrones y por Reduccidn OBJETIVO:-
la ganancia de electromnes. Ambos fendmenos tienen que oQuUETir simulta-

neamente y las Reacciones en gde hay oxidacidn - reduccién ( Reaccio-

nes de Redox ) pueden describirse también como Reacciones de Transfe~

rencia de Electrones,

Ejemplo:-

Describa e%’etecto que tienenm los catalizadores, la temperatura, - -
L?ncentraCLOH, superficie de contacto y la naturaleza de las sustan-
cias sobre la velocidad de reaccidn:

REACTIVOS .-
Ca + Clz——————~——9 CaC12

z s = ; . = ; Vaso de Precipitad
En ésta reacecion el atomo dg*calc1o perdid dos electrones, se oxidf, ‘ cipitado

convirtiéndosé en un I6n Ca ,3 el par 'de dtomos de cloro adquirier~
ron los dos electrones convirtiéndose en dos lones cloruro C-2C1Y)
Gradilla

PROCEDIMIENTO:~-
Mechero
1.- Coloque en un tubo de emsayo 10 gotas de KMnQ, afiada 10 gotas de FeSOQ, - 9
agite y agregue 8ota 2 gota H,50,; hasta observdr cambies eén la coleracidn. +Eipie
Tela de Asbesto
2.- Colocar en un tubo de emsayo 10 gotas de CuS, agrege 10 gotas de HNOQ observar la

formacidn de un precipitado.

3.~ Colocar en un tubo de ensayo 10 gotas de KMn0,6 , anada 10 gotas de HZCZOQ;
agregar HZSOA Hasta la desaparicidn del color.

4.- En un tubo de ensayo coloque 10 gotas de N828703’ agrege 10 gotas de HCl
anote sus observaciomnes A
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GENERALTDADES:- El término de Velocidad de Reaccidn, se utiliza para expresar
; . 5.= CATAI JRES ¢ =
la Mayor y Menor rapidez con que se producen las transformacio 5.~ CATALIZADORES:
nes quimicas, -
a) Ponga cierta cantidad de zinc en un tubo de ensaye y agregue H, SO
Los factores que influyen sobre la velocidad de las r=acciones qufmicas son : nasta cubrir el zinc. Observe la reaccidn.
b) Repita el procedimiento anterior anadiendoc ademds de zinc pedaceria
a) Superficie de contacto de cobre, Observe la reaccidn,
b) Naturaleza de las sustancias _ b . o el L
c) Repita el experimento del inciso a) de é€ste nimero 5 ; anadiendo 2 O
¢) Concentracién 3 M1 . de CuSO,, Observe la reaccidn.
4
d) Temperatura

e) Catalizadores,

PROCEDIMIENTO ;= SESION No,

1.~ NATURALEZA DE LAS..SHSTANCIAS REACCIONANTES.- FACTORES QUE AFECTAN LA VELOCIDAD DE REACCION
a) Deposite 20 gotas de HCl en dos tubos de ensaye REPORTE DE LABORATORIO
b) En uno de los tubos ponga un clavo de fierro y en el otro ponga un pedazo|
de cinta de magnesio, Procure colocar los dos metales al mismo tiempo.

c).Observe en cuél de los tubos es ma$§ rdpido el desprer’imiento de gas 1.- Complete cada una de,las siguientes reacciones.

SUPERFICIE DE CONTACTO :- a) HCl

+
a) Deposite 20 gotas de HCl en .dos tubos de ensaye l b) HCL +

b) En uno de los tubos coloque un clayo de fierro y en el otro fierro en poly( c) stoa

c) Anote las Observaciones ‘ d) K103

CONCENTRACION :~

a) Deposite 20 gotas de H,SO, en dos tubos de ensaye 2.- Escriba las observaciones de cada uno de los experimentos gue realizd.
2

4

b) A uno de los tubos, agreguele 20 gotas de HZO' a) Naturaleza de las Sustancias

c) Deposite al mismo tiempo un gramo de zinc en polvo en cada uno de los
tubos,

d) Anote las Observaciones. -
b) Superficie de Contacto

TEMPERATURA /.-

a) En un tubo deposite 20 gotas de KIO3 y en otro tubo desposite 20 gotas

de NaHSOB. c) Temperatura

b) Mezcle ambas sustancias, midiendo el tiempo que tarda en aparecer la
coloracidm,

c) Repita el experimento anterior procurando calentar( en bano Marfa ) ] .
durante 5 minutos las sustancias que se van a megclar, Mida el tiempo ’ d) €Catalizadores
que tarda en aparecer la coloracidm,




D A D

T E Q.U LO .M E T R L C 0uS-"

OBJETIVO PARTICULAR:

Aplicard los principios Estequiométricos en-la realizacién de Céluculos Quimicos.

OBJETIVOS ESPECIFICOS;

«l.-"Definird el Concepto de Estequiometrfa

Aplicard em una reaccifén quimica la Ley de la Conservacién
de la Masa.

Aplicard la Ley de las Proporciones Constantes en cualqudier
compuesto quimico.

Establecerd la relacién que guarda la Ley de las Proporcio-
nes Mdltiples.con la formacién de los compuestos.

Definirda el Concepto. de Mol.
Relacionara las Leyes Fundamentales con el cdlculo de:

a)Pesos Moleculares

b)Nimero de Moles

c)Composicién Porcentual
d)ESrmulas Empiricas y Moleculares

7

4 . .
Resolvera problemas sobre relaciones ponderales en las reacciones
quinicas.,

a) Relaciomn Mol a Mol
b) Relaeibn Mol a Masa o Masa a Mol
¢) Masa a Masa

Calcularf el reactivo limitante en una reaccién quimica.

o N P8 RE-QRDE 1 CaCinTlhio N

En la actualidad, casi todo el mundo sabe algo acerca de los étg
mos y cree en su existencia. Aunque Leucipo y Demécrito (en el siglo
ViA.C.) supusieron que la materia esti compuesta de particulas indi-
visibles que llamaron &dtomos, La Teoria Atémica no fue reafirmada
hasta que se estudiaron los cambios quimicos en forma cuantitativa.
Estos estudios, i durante las siglos XVIII y XIX, se resu-
men en las ley que describen a los cambios quimicos: La Ley de la
Conservacién de la Materia, Ley de las Proporciones Constantes., Ley

de las Proporciones Mdltiples.

La Ley de la Conservacién de la Masa puede ser considerada la pri
mera Ley de la Combinacién Quimica. Al final del siglo XVIII,Lavoisier,‘
Joseph Proust y Richter determinaron mediante un anidlisis cuidadoso
que en el cambio quimico no solo se conserva la materia, sino que las

cantidades de los elementos permaneciam intactas.

EL término Estequiometria procede del griego Stoicheion, que sig

nifica elemento. De modo estricto, se refiere a la determinacién de

las masas o pesos en que se combinan los elementos, en el sentido mds

amplio se aplica a las relaciones gponderales en las férmulas y ecuacio

nes quimicas.
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. P, . los dos braz« un 1 ie ubular en forma de V invertcida.
EJETIVO 3, ] FINIRA EL CONCEPTO DE ESTEQUIOMETRIA la vasija an de 1la : 16 y la invirtidé en seguida para que
ta se produje volvién pesar luego de terminada,

. El término quimico Estequiometria se deriva de la palabra griega El cambio de masa observ: por €1 fue una pérdida de 1,30.10 'g para
stoicheion. una masa inicial de | g, Tan mindscula pérdida, inferior a uma par-
te por milldr sultaba m&s pequena que los errores de medida. "Otros
experimentos, hechos con el mismo cuidado, han permitido establecer
la ley de la Conservacién de la Masa: en las reacciones quimicas la ma
sa ni se crea ni se destruye en cantidad apreciable."

"Estequiometria es_ ¥4 rama de la Quimica que estudia las leyes de 1la
combinacidn quimical y el cdleculo de las.variables relacionadas, direc
tamente, con laicomposicidn guimica. .y las“reacciones' 0

Entender perfectamente csta rama de’ la Quimica es el primer re-
quisito pecesa rio para dominar los procesos de los cambios quimicos.

OBJET BPV.OQ"\ LD APLICARA EN UNa& REACCION OUIMEIC ‘ 3 ! Ejemplo 1.- I 170 gramos de nitrat de plata reaccionan con 58
SERVA'TQiﬁDF_;; if‘g*f VT : : - - - de cloruro de sodio para obtener 8 5 gramos de nitrato de sodio
ruro de plata. Determine la cantida e cloruro de plata que se
Para comprender cu 8. la naturalsza, se precisa disnoner de una vieron. La reaccién es la siguiente:
teoria aceptable, mstc detuna tearia| lque|exnlique tantec las cb-
servaciones cualitativas como, i: enantitativas/acerca de la materia + N I
Yy su modo de comportarse. ifesde el -tunto de vieta bistérico, las ob- 2 [ R4 =4+
servacioness Tativas a Ias 'res i s auimicas haa sido de la mavor gr. + 58gr. ————5 85g
importancia ; 1 el desarrn.lc de unz teoria sati;sfactoria sobre .a
naturaleza La matelrias” Tal- obsertvazjcnes ae resumen en ciertcs
conceptos de cardcter amplic donominacos leveel/v/ =e demostrari cue
conducen a la nipdtesis de 20 mageri sté Constitida per Atomos. x = fgr, de AgCl = 228

28 ghaE——— 5

gr./. de Ag Cl obtenides

CONSERVACION DE LA, MASA. Le’ e pitulic anterior se mencionéd

el hecho\de que ennlas reacciones piinarias. ab existe transforma-
A Y ¥ g | N oy ! Z : ;
Egondipre “iE;fc?in:;S:w?:ii : ;., Z:,t ?uicle‘deﬁr:'fue los produc Ejemplor 2.~ 8i 44 gr. de CO, reaccionan con Ca0 para producir 100
S TS =45 Hlegrdl + 2 Risms, masapme 138 de CaCO.,. Determine la cantidad de Ca0 que se necesito’
sustancias ineciales o reaccionar S, « fxperimentalmzate, se puede in 3
vestigar la constancia de la masa Gurastce una reacecidn illevando esta . 3 C
a cabo en un recipiente cerrado, v -pesandr el sistema antes y des- il C02 Cab03
Pués de los cambios quimicos p-oducidos. Conmo o demsscré por vez pri 3 + 44 gr ——3100gr.
era la cldsica jnvestigacidn de Lavoisiszr, 1,74, at hacer reaccio

dar estaidoc con oxigeno, es necessc1e que la o n se produzca en x = gr. de Ca0 necesarios = 100 gr- 44gs.
un sistema aislado del medio extzvior iara qu : se nierda ni se
gane. Un ejemplo mcderno de tal tinc d¢ reacc ¢ i1a combustiénp gr. de Ca0 necesarios = 56 gr.
repentina @del magnesio en una =miol’s ¢ /ldivpana de [lash, comé se ha

ce para obtener umg fotograiiz, la empou.la rerr -afa aqui un siste- \
OBY BT VOR=37 18~ APLICARA TLALEY DE.LAS PROfORC’OhE _CONSTANTES_EN
2

ma aislade gue contiene de¢s alemeutae, u~ alamb: de wagtnesio ¥ una e : 2
atmbésfera Je ges oxigeno, encerrvaios ambos ] eciniente, Crandon CUALQUIER COMPUE SLUAUUI%!Q
la corriente eldcirica nmasa s través de 1a a L1a. esta se Zlumina,

al par gue tisne lugar (a reacrciés . Desaparecer naznesic y ev oxi
geno, formidndose un compuesin de enizr hlan xido de maznesic. i elemento que se

En la formacién de un compuesto se observa que la cantidad de un
combina con una masa determinada de otro es siempre la
Comparandc las masas inicial v "inal se ve 3 a nanidc variacian misma. En otras palabras, dada uma maga de sodio, p. ej., la masa Qe
glBuns, . cloro que hace falta para combinarse ‘con ella y fcrmar clorurg sbédico
El quimico 2lemdn Landoit.realizé en S he i e i es siempre igual, sin que importe la cam tdidad de :lo?o disponlblg en
T : ‘ [ o e b ajanss tinnles dei pasa- 12 mezcla reaccionante. Concretando: 1,00 g. de sodio solo utiliza
do S}glo :Tgunos de los expevimcntos més i dosns ideados para de- 1,54 g. de cloro , aunque a su disposicidn 10g, p. ej. "Esto nos
tgrm;nar si s? conserva o ae la masa dure as transformaciones quj a;lara el significade de.la Ley de la Composicién Definidas 1 i amada
G Ent?e ey A T I P itde . Waa delieLlasitnd A también Ley de las Proporciones Definidas que establece lo siguiente!:
que se produce eatre el sulfato de piata 2,80,) v el sulfato ferrosd "Un compuesto quimico estd formado por la conbimacibn de Tas masas de
(Fesqéw ppraﬂdaz plata libre (Ag) ¥ su.iat rerrden Fe, (S0, ) . . En+ sustancias elementales en una proporcién fija".
cerrd separadamente 1

1 ¢ - Pe &
as solucionans de le su=tancias reaz_.ionanktes en ) : ' s
El hecho de que los elementos se combinen en proporciones fijas

significa también que los cuertos compuestos han de tener composicio
nes caracteristicas. Asf, p. 2j., el andlisis del cloruro sddico, -




obtenido por electrélisis de la sal fundida, nos conduce siempre ai
397% de sodio v 61% de cloro, en masa. También tienen composicidon de-
finida los compuestos de mds de dos elementos: el carbonmo cdlcico,p.
= R que se halla em la naturaleza como mineral calcita, consta de
40% de calcio, 127 de carbono y 487% de oxigeno. Toda desviacién de es
te porcentaje indica la presencia de impurezas,

Dado que la Ley de la-Composicidn Definida estd sélidamente es-
tablecida, se podrda wutilizar como base para las predicciones de tipo
cuantitative, como, se ve en los ejemplostsiguientes:

Ejemplo l.- €Cuando €l magnesio arde en el seno del oxigeno, 1,52 g de
aquél se combinan con 1,00 g, de éste. ;Cudntos gramos se combinarén
con 12,2 / de wmagnesiol?

1} D de Mg -.necesitan 1,00 ¥.de O«

114 de Mg necesitard 1,00/1,52 g de O -

12,2 de Mg ‘mecesitardn (12,2) (1,00/1,52)= 8,03 g de 0

Ejemplo 2.- (Cudnto amoniaco puede obtenerse a partir de 12 g de nitré
geno y 12 g de hidrdégeno? El amoniaco contiene el 82% de nitrdgeno v el
18%Z de hidrégeno. (Los porcentajes se convierten en masas absoclutas

si se toman 100 g del compuesto)

82 g de N~ exigen 18 g de H.

1,0 g.de N exigira 18/82 g de /H,
12 g de exigirdn (12) (18/82) = 2,6 g de H.

Por tamto, la masa del amoniaco obtenido serd 12 g. de nitrégeno
mds 2,6g. de hidrogeno, es deciry 15 g (considerando las cifras exac-
tas que deben  tomarse).

OBJETIVO 3,1.4, ESTABLECERA LA RELACION QUE GUARDA LA LEY DE LAS PRO-
PORCIONES MULTIPLES CON LA FORMACION DE LOS COMPUESTOS.

Bajo condiciones diferentes, dos elementos dados pueden reacciocnar
originando distintos compuestos. Se ha hallado experimentalmente. que
existe una relacidén sencilla entre las masas de estos elementos, expre
sada por la Ley de las proporciones miltiples. Antes de enunciarla,
procederemos a examinar algunos hechos badsicos. Los elementos plomo y
oxigeno forman, bajo determinado conjunto de circunstancias, el compues
to denominado litargirio, sélido de color amarillo anaranjado que se
utiliza en el vidriado de la cerdmica; en otras condiciones distintas
se combinan dando minio, sustancia con que se fabrica la pintura desti
nada a proteger las estructuras de hierro y acero. 8e puede comprobar
que la masa de oxigeno combinada en el litargirio com una unidad mési-
ca de plomo estd en una relacién muy sencilla con la combinada en el
minio con la misma unidad de plomo (es decir, que la relacidn es igual
a la de dos niimeros enteros pequenos). Concretando: comn 1,00 g de plomo
hay combinados 0,0772 g de oxfgeno en el litargirio y 0,103 g en el

o

minio. La relacién 0,0772/0,103 es 0,750 o sea, 3/4.

- T8 -

1" : - s

La ley de las proporciones miltiples establece que, en una serie de compuestos
entre los mismos elementos A y B, las masas de A combinadas con la
unidad mdsica de B estdn en una relacidn sencilla". Debe observarse

que la ley de las proporciones miltiples, al igual que las otras dos
leyes de las transformaciones quimicas, se refiere a masas, y que por
ello se comprueba realizando f&ciles mediciones.

Los elementos hidrdgeno y oxfgeno reaccionan normalmente dando
agua; pero, en presencia de una descarga eléctrica de elevada energia,
pueden originar peréxido de hidrdgeno. E1 agua contiene el 1},2% de
hidr6geno y el 88,8% de oxfgeno, mientras que el peréxido de hidrége
no contiene, respectivamente, el 59 3% y el 94,07%. Demuéstrese que_
estos nimeros responden a la ley de las proporciones multiples.

En el agua:

11,2 g de H estdn combinados con 88,8 g de 0
1,00 g de H lo estard con 88,8/11,2 = 7,93 g de 0

En el perdoxido de hidrdégeno:
5,93 g de H estdn combinados con 94,07 g de 0
1,00 g de“H lorestard com 94;07/5,93 = 15,9 g de O

Resulta que en el perdxido de hidrégeno estd combinado con 15,9

g de oxigeno, mientras que en el agua lo estd con 7,93 g; aquel nime
ro es el doble de este.

El mon6éxido de carbono contieme 42,857 de carbono y/57,15% de ox{
geno, mientras que el diéxido de carbono contiene 27,27% de carbono y
72,73% de oxfgeno., Demuestre que estos numeros responden a la ley de
las proporciones mdltiples.

En el mondéxido de carbono:
42,85gr. de C estdn combinados con 57,15 gr. de 0

1 gr. de C lo estarda con 57,15/42,85 = 1,33 gr de 0
En el didéxido de carbono:

27,27 gr. de C estdn combinados con 72,73 gr. de 0
1 gr. de C lo estard con 72,73/27,27 = 2,66 gr. de 0

Ahora biem, la relacién entre las cantidades de oxigeno que reaccionan
es 'de/ 1,33 a 2,66 ,/ es‘ decir, ide/ 1 _a 2.
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OBJETIVO 3.1.5. DEFINIRA EL CONCEPTO DE MOL. Partiendo de los pesos atémicos puede determinarse el nimero de

gramos por mol para cada elemento y puede expresarse en la forma

Los pesos atdémicos de los elementos se han determinado experi i

mentalmente. Estos pesos atémicos son muy dtiles porque expresan Lo m

la masa promedio relativa de los &tomos de los elementos. Sin em~- o

bargo, debemos recordar que, normalmente, ningdn 4tomo tiene una ma X _ =

sa igual al peso atdémico. Por ejemplo, cuando se dice que el cloro En la tabla2.l. se dd una.llsta de' los peses atSmiecos y el ?u?ero g
tiene un peso atémico/de 35.453 uma, no significa que un &tomo -de gramos por mol para los d}ferentes e%ementos: La tabla peri?dlca de
cloro tiene esta masa, Debido a que el 75.5% de los atomos de cloro 195 elementos (var l? cubierta i“ﬁerl°r) SOIULEEIELS SPoULE R ond ?l
tienen una masa y el 24.5%Z otra, el peso atémico Gnicamente se refie simbolo y el valor numerico del nidmero de gramos por mol para cada
re a la masa promedio de los atomos de cloro: Por supuesto, el peso- elemento. La tabla periédica sirve como una Puena fuente del nuwerg
atdémico de un elemento que no tiene is6topos es la masa de los adto- de gramos ?°r mol de un element?, que se refiere a las masas relati
mos reales. Por ejemplo, el elemento fldor carece de isdtopos, asf vas del nimero de Avogadro de dtomos de los elementos. Para deter-

minar el nimero de gramos por mol de un elemento puede localizarse
el elemento en la tabla y utilizar el valor numérico como la masa
Al trabajar con los elementos, nunca trataremos con itomos in- relativa de ese elemento. Por ejemplo, hallemos el sodio (Na) en la
dividuales y, en el laboratorio, normalmente se trabaja con canti- tabla, decimos que se tienen 23.0 (para la aproximacién de una re-
dades de elementos y compuestos que se miden en gramos. Por tanto, gla de cadlculo) gramos por mol de sodio o

la uma no es una unidad conveniente para el trabaje normal; es decir,
es mds razonable trabajar con gramos de elementos que con unidades

de masa atdmica. Entonces es necesario poder tratar las masas rela-
tivas de los elementos en gramos. No obstante, varios gramos de un

elemento contendrdn numerosos 4dtomos. Para resolver este problema, ] Debido a que normalmente se trabaja con cantidades de sustancias en
los quimicos han ideado una manera en la que se puede considerar un gramos, nos es mucho mds dtil el ndmero de gramos por mol de un ele
nimero estdndar de A4tomos como una unidad. Esta forma es semejante mento que el peso atdmico. Si no es necesario utilizar todos los df
a nuestro uso cotidiano del término docena se refiere a 12 cosas como gitos
una unidad. Para expresar las masas relativas de los elementos en
gramos, se establece la definicidén siguiente!

que la masa del dtomo de fldor estd dada por el peso atdémico, 18.9984
uma.

N

3.0 g
Mol Na

Dados en la Tabla para la Masa relativa de un elemento se puede redendear
al nimero de cifras que se desee,

TABLA 2.1
"Un mol de un elemento es 1a cantidad (medida en gramos) que contie
ne el mismo nimero de dtomos que estdn contenidos exactamente en 12 |
gramos de carbomno 12",
Obsérvese que se usa el mismo estidndar, carbono 12, para la defini- TABLA PERIODICA DE LOS ELEMENTOS
cifén de mol, como se usé para la definicién de la unidad de masa A OA @mB IB VB WVIB VIB Vilig I8 U8 MA A VA VIA WVIA VHA
atémica. Esto se hizo por una buena razén, ya que al utilirzar 1la nis ,/\- \. A
ma referencia, el peso atémico de un elemento es numéricamente el , | ,/\ | ﬁ ’; 7
mismo que la masa en gramos de un mol del elemento. Por ejemplo, si | ”xk \. /\ / .\ oA u;
el oxjgeno tiene un peso atémico de 16.00 uma, entonces, de acuerdo L¥§ 4‘ / _ / | - 3 = . 5 S
con la definicidén de mol, la masa de un mol de dtomos de oxf{geno es h Li | Be , \ \ \ ; B o N (o) F | Ne
16.00 g . 5339 30122 I \‘ W 205 | WO0ST | 159084 | 00084 nwes .
1 12 13 " 18 3 1T w
En otras palabras, debide a la forma en que se establece el concepto Na | Mg AA.L ”sni. nz' u?“ ’SL u‘L '
de mol, el valor numérico para el nimero de gramos de un mol de cada e AR L S i R = = - “ ;
elemento es el mismo que el valor numérico del peso atdmico. "Un mol ; c’; s’(‘: ﬁ "7 CriMn|Fe|Co| Ni|Cu|2n|Ga | Ge | As | Se | Br | Kr
de un elemento consiste de un nimero definido de dtomaes; este mimero" 302 | 4008 | wesse | 4790 | saser | siewe | sesse0 | ssmer | sesss2 | sem | ease | ssar | ser2 | 72se | vesem | raes | e | mm :
se ha determinado experimentalmente y se llama nimero de Avogadro, N, 37 | a8 | 3 | 40 [ 4 42 T“ ';4 R‘; o A‘; C‘:I I‘l: 55:1 Ssi) Ta: !:3 X“e :
El nimero de Avogadro puede expresarse como: . 52 .?,'; ‘Yu :'!; 3‘2 'gg ‘: m: s & wae' | % |Gt | nase | mans | oess | ores| masont § wre. 5|
55 6 | 57 | 72 73 74 | 75 78 7. | 18 [ 710 80 8 82 83 84 85 s |
' Cs |Bu[*La |Hf | Ta (W (Re |Os | Ir (Pt | Au|Hg | TI | Pb| Bi | Po| At | Rn i
N = 6.02 x 1023 dtomos vizsos | wrs4 | was | maes | woses | wans | sz | mar | w22 | wsos | iseee7 | 20050 | 2437 | v | meses | ow | e | @2 2
SHEERE R S B TRCS -
i : Fr | Ra [tAc
223 | zm | @m
El nimero de Avogadro proporciona otro punto de vista del mol. Un — w1l w T wl et ] a1 o] e " e “w | & | @ | @] | N ]
mol de un elemento puede considerarse como la masa del nimero de Avo E‘en’“:l“::o;“ Ce | Pr [ Nd |Pm|Sm| Eu (?d Tb‘ 2' “H: E; Im XB '!::I’ 2
gadro de dtomos de ese elemento. El ndmero de Avogadro es extremada- ool B Bl B B B S B e R :
mente gsande. Considérese que si existen alrededor de 3000 mi%l‘lones + Soriado lee T.I.; P"! 3 ';; P.:l A'l:l C.l'n B';( é.f é; F'::l ";'d ;; '3 3
(3 x 10")de habitantes en la Tierra, hay 200 bBillones (2 x 10 ') de actinidos | o | o | ees | oan | o | Om | G | oo | cw | oo | o | oom | o | oo G

veces mds atomos en un mol. ( ) Indica los isotopos mas estables o los mejor conocidos




OBJETIVO

RELACIONARA LAS LEYES FUNDAMENTALES CON EL CALCULO

i

a)Pesos Moleculares

b)NUmero de

Moles

c)Composdcidn Percentual
Empirdcals & Minimas

d)Férmulas

A)PESOS /MOLECULAR

(23]
@)
!

Se denomina pe

u,
C

molecular al peso de una

moléculade |lcualquier

puede’ calcular
man la molécula

S

7}

=
©
o
(]
®

ustancia en unida

umande 1

o

O
o

peso atdmico, y se
pesos.atomicps de los elementos que f
tomando_en cuenta el niGmero de \dtomos de cada uno

de los elementos que/ l'a forman.

Podemos tener moléculas formadas por dtomos del mismo elemento
por atomos de diferentes elementos., Asi, el peso molecular del €1
se caleulal|de|la siguiente manera: i

PESo| [aitomifco del 1 (Tabilal 2\.)I = B5L45 gr

mol ,
Peso molecular de Clo =2 (0 35 045 gr | ) =/ 70490 gr
mo/l mol ,

Por "otral parte, elvwpeso molecular . /de dcido/carbénico (H,€0. )

n
(1)

calcula \de/la sigudiente manera:

Peso del H

Peso del C

Peso del O

2. x| pese. atdmwico del \H = 27 x 1.0

|

fJn
=~

[]

ro

(e
8 foo
o|n
—

1“x/peso‘atémico.d€l C = 1 x 12.0 gr = 12.0 gr

mo 1 mol.

3 x peso atdmico del 0 = 3 x 16.0 gr = 48.0 8T
' mol ——————mo1l,

Suma de pesos = peso molecular =, 62.0/gr
mol

B)-"NUMERO- DE MOLES.- El ndmero de moles de un elemento & de un

compuesto que estdn contenidos en cierto nimero de gramos de ese ele

mento o compuesto se puede determinar aplicando la siguiente férmula:

N = nimero de moles

o
= =
]

masa en gramos
peso molegular

E i« Determine el numero de moles contenidos en 48 gr, de 0, -
Pes 1tomico iel ¢ ]:C:’L"xl = C e T -
mo l
A = 48 o
NO,= MO 48 ar 48 or o
S = ~ N = 1.5 moles
————— NO, g
P.M. 0, = — 2
2 2(16 gr ) 3¢ gr
=2 mo 1

mo 1

EJEMPLO«- Determine el ndmero de moles contenidos en 775 gr de
Ga.,. (PO-) .
4)2

3
N.. (PO,) Mg 0,)
! E = a. (PO a 5 > <
Ca, ' 472 30 4’2 = 775 gr = 2.5 moles
PeM., 310 gr
Cao (PO, )5 mo 1
PoM. CaB(PO,)2 = (3 x peso atémico de Ca) + (2 x pesoc atdémico de P)+
14

(8 x peso atémico de 0)

P.M. Ca,(PO,), = (3 x 40 BFf: ) + (2 x 31 2 ) + (8 x 16 _8L)
4 mOl mo l mo i .
PiM./M8a . (PO, ) R0 5T
3 472 mo 1
Por otra parte, usando la misma fdrmula podemos encontrar la masa
en -gramos de un cierto mdmero del moles de un elemento &6 de un compues
to:

M= N oxo P MY,

EJEMPLO.- #€udl es la masa de 5 moles de HQSOA?

M = N X Pl
H2S04 H2$04 H2304
P.M. H7SO4 = (2 x peso atémico de H) + (1 x peso atémico def ) +
(4 x peso atdmico de 0).
PAM. H,S0p /= '(2: % 1E8T H)H4+'(h x 82 %r ) +lex/ 16 ferl
2774 mol Bl mo l
M
H,80, = 5 moles x 98 gr
2 4
mo 1
M = 490 gr.
H2504

Basandoge en el concepto de mol, podemos determinar el nimero de
moles de un elemento contenidos en un cierto nimero de gramos de ese
lemento. Una vez logrado ésto, puede determinarse el nimero real de
tomos, utilizando el ndimero de Avogadro. Luego, el concepto de mol
permite determinar el nimero de Adtomos en una masa dada de un elemen

1%

e
a

to.




Ademds,si se tiene un cierto mimero de moles d

de un elemento, se puede
hallar facilmente el ndmero de sramos que se

] iene, ya que conocemos
el ndimero de gramos por un mol del elemento, ste dltime puede usarse
como un factor de conversioén apropiado para convertir gramos de un
elemento en nimero de moles o viceversa. .

C
v

EJEMPLO . ¢(Cud8l es Ja masa de. 2.50 moleswde adtomos de oxigeno? Puede
convertirse a masa el ntmero de moles de dtomos de oxigeno, multipli
cando por el nimero de gramos por mol de oxfgeno. -

i~
[
o

1 mol

2050 moles /La.ou<£;> -
0

17}

EJEMPLO! (Cudntos moles.de. dtomos-de—oxigeno e
tra de /10.0/g de oxigeno?

Puede encontrarse el ndimero de moles de dtomos de oxigeno, multiplican
do la masa/por el inverso del . numero dé g ramos por mol de oxigeno.

t'dn" contenidos en una mues

0.625 moles O

10.00 g <;}_yol 0 )
1600 e

Notese gue ) en esta conyversifn, se \usa el inversowdel ndmero de gramos
por mol _para convertir gramos a moles. Puede usarse el nidmero Avogadro
para convertir el nimero de moles de un elemento al nuimero de Atomos de
ese elemento,

CJEMPLO | Cudntos Aromos .de oxigeno estan contenidos en una muestra de
20.0 g de oxigeno?

Primero, puede multiplicarse ‘I'a masa de oxigeno por el inverso del nd
mero de grames por el mol . de oxigeno. Esto dd el nimero de moles de
dtomos de oxigeno que se tiemen. Finalmente, puede usarse el ndmero de
Avogadro como unvfactor/ para convertir el mimero de moles de oxigeno
al nimero de atomos-de oxigeno,

20.0 g <1 mol o) <?.02 & 197" Shémos GY "w .50 x 40°°, Etoune O

16.00 g 1 mol O

Como puede verse, existe un nimero extremadamente grande de dtomos en
20,0 g de oxigeno. Por tanto, resulta obvio que, en la mayoria de las
situaciones, resulta mas conveniente usar el ndmero de gramos por mol
de un elemento en lugar del peso atdémico.

El concepto de mol es muy Gtil en la quimica y una de sus aplica
ciones mds importantes es la conversidén del ndmero de gramos de una
sustancia al nimero de moles y viceversa,

C) COMPOSICION PORCENTUAL.- Algunas veces es conveniente expresar la
constitucidén de un compuesto en términos del porcentaje de cada ele-
mento presente en el compuesto.

Dado que hay una relacidén entre la masa y el nimero de moles, puede
usarse ‘la férmula del compuesto, que dZ el ndimero de moles de cada ele
mento constituyente para determinar el porcentaje en masa de cada ele-
mento presente,

El porcentaje en masa de cualquier elemento se puede encontrar mul-
tiplicands el peso atbémico del elemento por el subindice que tiene en
la férmula y dividiendo entre el peso molecular del compuesto.

El resultado debe multiplicarse por 100 para expresarlo em porcentaje.

% elemento = Peso atdémico del Subindice del elemento en
elemento X la férmula del compuesto X 100

Peso molecular del compuesto

EJEMPLO; ;Cudl es la composicidén en porcentaje del A1203?
P. M. Ale3 = (2 x peso atémico del Al) + (3 x peso atdémico del 0)
Pul, Rl 0, £ =EANE2) Ty 27 TS LT LR X 16)
2°3 mol
P.M, A1203 = . 102. gr
mol
Z Al = (27 gr % . 2) x 100 = 52.94 %
mol
102 gr
mol
Z' 0" ="(l6 gr x 3) x 100 = 47.06 %
mo 1
102 gr
mo 1

D) FORMULAS EMPIRICAS Y MOLLCULARES Una cuestién interesante es como
pueden determinarse las férmulas de los compuestos. Una férmula puede
considerarse como una expresion simbdlica de la relacién molar que hay
entre los'elementos constituyentes del compuesto. Por ejemplo, la fér
mula del agua, H,0, indica que existen 2 moles de hidrégeno combinado
por cada mol de oxigeno combinado en el compuesto. En otras palabras, a
partir de la fdrmula sabemos que la razén molar es 2 moles H

1 mol O

Si se conoce la composicién dada en porcentaje en masa, es posible
determinar el nimero de moles de cada elemento presente en una masa da
da del compuesto. Pueden hallarse las razones molares de los elementos
a partir del nidmero de moles de cada elemento. Las razones molares
obtenidas en esta forma indican los subindices que deben usarse en la
férmula del compuesto. A la férmula resultante se le llama empirica.
El término empirico significa que se obtiene de datos experimentales,.

BiEM?LC:LCuél es la férmula para un compuesto para el cual se encuen-
tra que tiene la siguiente composicién en porcentaje en masa: 26.5%
de potasio combinado, 35.47% de cromo combinado y 38.1%Z de’  oxigeno com
binado?

Nuevamente para expresar las cantidades de los elementos en términos
de masa, puede expresarse el nimero de gramos de cada elemento que
estarfan presentes en 100 gramos del compuesto. Entonces puede deter-
minarse el nimero de moles de cada elemento.

26.5 g 1 mol K \)= 0.678 moles K
395 1 g
]
35.4 g 1 mol Cr \ = 0,681 moles Cr
52.0 ¢ }
38.1 ¢ = 2.38 moles O

( 1 mol O }
16.00 g




Usando el nimero menor de moles, que es

el ndimero de moles del pota-
sio, en el denominador, las razones molares

son

0.681 moles Cr
0.678 moles K

]

1.004 moles Cr

]l mol K
2,38 moles. 0 3.5l meles 0 )
0.678 moles K - I mol- K

A partir de las razones molares, puede verse que la férmula es KCr0 13 5
Normalmente se evita escribir subindices fraccionarios en las g

férmulas, de modo que se multiplica lcada uno de. los subindices, por

dos z /fin .de obtener niumeros enteros en los subindices. De donde,

la mejor f6rmula empirica es KOCr?O7. Siempre‘que se determina la f&r

mula de un compuesto a partir de la composicidn en porcentaje y se

obtienen subindices fraccionarios de las razones molares, deben mul-

tiplicarse los subindices por un ndmero apropiado que los convierta

en numeros enteros.

Notese que las razones molares calculadas en estos ejemplos: tu-
vieron unos cuantos digitos mis que se despreciaron. Estos digitos de
mds probablemente surgen -de errores por redondeo. Normalmente, los
subindices en las férmulas son ndmeros enteros pequenos, por tanto,
se desprecian estos digitos adicionales cuando se deduce la férmula a
partir- de las razones molares:

Determinar la férmula empirica de un compuesto que consiste de
12.80% de carbono, 2.10% de hidr6geno y 85.1% de/ bromo.

DETERMINACION DE FORMULAS. MOLECULARES
Las formulas verdaderas, no. pueden ser determinadas a partir de la ecemposicidn
porcentual solamente.

La férmula molecular /es siempre igcual'a : ( férmula empirica) donde f puede ser
cualquier nimero entero desde ufc hasta millares. Para hallar n: '

n= masa de una mol del compuesto determinada experimentalmente

masa de una mol calculada a partir de la férmula empirica.
Ejemplo: Determinacién de una férmula molecular. El an3lisis de un coupuesto’ puro,
constituidode carbono e hidrégeno did como resultado un conténido en masa de carbono
de 92.3 por ciento. En un experimento separado se hallg que la masa de una mol era-
de 78 gv ¢ Cudl es la férmula molecular del compuesto ?

Primero hallamos la fdrmula empirica.
Para el carbono:
92.3 ¢¢X 1.00 mol de C
12.0 ¢¢
Para el hidrogeno:

7.7 giX 1,00 mol de H

= 7.69 moles de C/100 g de compuesto

® 7.7 moles de H/100 g de compuesto

1.00 gi

La formula empirica es entonces:
C7.7/7 H 7.7/7.7 = C4 Hp = CH

Para hallar la férmula molecular (CH)n

< 7§ <

78 g/mol de (valor experimental) =6
n= 13 g/mol de (calculado de la férmula empirica)

La férumula molecular es entonces (CH)66 C6H6

OBJETIVO 3.1.7.- RESOLVERA PROBLEMAS SOBRE RELACIONES PONDERALES EN LAS REACCIONES
QUIMICAS:
a) RELACION MOL A MOL
b) RELACION MOL A MASA O MASA A MOL
c¢) RELACION MASA A MASA,

a) RELACION MOL A MOL:

EJEMPLO: T.=

El NH{ reacciona con el 0, para producir N, Y H20 de acuerdo a la siguiente ecua-
- ¢ <~ L

cidn

4 NH, + 30,-~~» 2N, + 6 H,O0
3 =2 —2 2

= : _ ‘ . : < = N
Determine cuantos moles (e 0, sera necesario para producir 5 moles de MN,.

<

1°- METODO:
La ecuacidén quimica indica que para producir 2 moles de N,se mecesitan 3 moles
0 > e 16 lométrice 2.E.,) sera 3 moles 0,, entonces;
de 0., entonces la relacién estequiométrica (R.E.) 0

2 moles N,

NO,= NN2 (R«E.) = (5 moles Nz) ( 3 moles 02)
&~

( 2 moles Nz)

e

NO.= 7.5 moles

2°~ METODO:

Sea X = nimero de moles de 0, necesarios para producir 5 moles de N.. Eldprz~
: i i roduci-
blema se expresa asi: 3 moles de 0, producen 2 moles de N2, X moles de 02 P u

ran 5 moles de N2; en forma de proporcion:

3 moles de 0, _ X ; despejando x quedard:

2 moles de N 5 moles de N2

Ny
-

X = 3 moles de O2 ( 5 moles de N2)
2 moles de N3
X = 7.5 moles de O2




3°. Mé&todo:

Como en el mé&todo anterior,

! X = nmero de moles 4 ;
para producir 5 moles de N,. e 0, necesariss

La cuestidn se escribe en f&rma de
; ; ecua
ilén en }a gque X se 1lguala a 5 moles de N y el segundo miembro de =

a ecuacidbn se transﬁorma mediante factorés de conversifén sucesivas
hasta obtener las unidades de moles de 02 deseadas:

x =(5 moles de N,) ( 3 moles de 0., )
2 moles de N

2
X= 7.5 moles. de 02

b) RELACION MOL-A MASA O MASA A MOL,

Ejemplo 2.-
E} ngog reacciqna con el C para producir Fe y CO2 de acuer-
do a la siguiénte reaccibn:

ZFez O3 + 3C ——s4Fe + 3 CO

_— e 2

“ [ 4
Determine .cuantos gramos de Fe se producirén si se hacen reaccionar
5 moles de C. t

lo. Mé&todo:

La ecuacibn guimica indica que 3 moles de C producen 4 moles de Fe,
entonces la relacibn estequiométrica (R.E.) seri 4 moles de Fe, en

tonces: 3 moles de C

7ﬂFe= (nc) (R.E.) = (5 moles de C) \4 moles de Fe )
3 moles de C

7QFe= 6.66 moles de Fe

Como la respuesta se debe expresar en gramos , utilizaremos la f6r-

mula: m=n(p.m.), el peso molecular (p.m.) del Fe es directamente su
peso atémico, es decir 56 gr/mol, entonces:

MFe=(nFe) (p.m.Fe)=(6.66 moles Fe)( 56 gr Fe )
mol Fe

nFe= 372.96 gr. le

20. Mé&todo:

Sea x = el nlmero de moles de Fe producidos a partir de 5 moles
de C. El problema se expresa asi: 3 moles de C producen 4 moles de
Fe, 5 moles de C producir&n x moles de Fe; en forma de proporcién:

3 moles de C = 5 moles de C despejando x, quedaréx
4 moles de Fe x
x = (5 moles de C) 4 moles de Fe‘>

3 moles de C

X = 6,66 moles de Fe

Sea X'= gramos de Fe contenidos en 6.66 moles de Fee.El problema se
expresa asi: 1 mol de Fe tiene una masa de 56 gramos, 6.66 moles de
Fe tienen una masa de X'gramos; en forma de proporcibn:

1 mol Fe = 6.66 mol Fe; despejando x',guedard:
56gr.Fe X
x'" = (6.66 mol Fe) [ 56gr. Fe )
1 mol Fe
X' =4372.96.gr. Fe

30. Mé&todo:

Sea x = gramos de Fe producidos a partir de 5 moles @e S . g
cuestién se escribe en forma de ecuacidn en la que x se iguala 2'S
moles de C y el segundo miembro de la ecuacibn se transforma medlag
te factores de conversién sucesivos hasta obtener las unidades de

gramos de Fe deseadas:

X = (5 moles de C) 4 moles F%) (56 gr. F%)
3 moles C 1 mol Fe
X = 372.96 Gr. Fe
Nota:
El factor . 4 moles Fe se obtiene de. la ecuacibn guimica.
3 moles C
El factor 56gr. Fe representan los gramos de Fe contenidos en 1
1 mol Fe mol de Fe.
Ejemplo: 3.-

El gas CpHg reacciona con el 0, para producir CO0, ¥y HZO' Cuén-
tos moles de CpHg se necesitardn para producir 264 gramos de CO,.
La ecuacifn balanceada es: 2CpHg + 70,—84C02 + 6 H20




lo. Mé&todo:

Lo primgro que haremos ser& encontrar el nGmero de moles que
estdn contenidos en 264gr. de COjp.

Para esto utilizaremos la férmula 7%=n1, el peso molecular
(p.m.) gdel CO2 sera: B0

p.m.C0, (12x1) + (16x2)

p.m.CO2 44 gr/mol, aplicando la férmula tendremos:

72ca,- 2B49r F08 = p T de CO
¢ ddgr. Cco, LAMMA

1 mol COj

La ecuacién qufmica indica que se necesitan 2 moles de CoH, para -

progucir 4 moles de CO0,, entonces la relacién estequiométrica (R.E)
ser

2 moles C2H6, entonces:
4 moles C02

Nez He= A0 5)  (R.E.)=(6 moles C0p) (2 moles CoH,\
4 moles co, /

NcoHe= 3 moles G H,

20. Mé&todo:

Sea x = nlmero de moles contenidos en 264 gr. de C0,. El proble
Mma se expresa asf: 1 mol de C0, tiene una masa de [(12x1) + (16x2) )=
44 gr., x moles de CO2 tendr&n una masa de 264 gramos; en forma de
pProporcién:

1 mol co
2 = x i~ despejando x, quedars:
44gr. C0, 264 gr. co,

x= (264 gr. Coy) " r1 mol'COZ )
44 gr. CO,
X = 6 moles Co, '

Sea x' = nlmero de moles de C2Hg que se necesitan para producir 6 -
moles de CO05. El problema se expresa asf: 2 moles de C2H6 producen
4 moles de CO02; x' moles de CoHg producen 6 moles de C02; en forma
de propocidn: < ,

2 moles C2H6ﬂ'=:',X'-

i despejando X',quedars:
4 moles C04 ‘4. 6 moles CO2
X' = (6 moles C0.)  >2 moles C»oH
6
% (4 moles COj )
X' = %

3 moles C2H6

o0

N

30. M&todo:

Sea x = nGmero de moles de CoHg necesarias para producir 264gr.
de CO0,. La cuestibn se escribe en forma de ecuacifn en la que X se
iguala a 264 gr. de CO2 Y el segundo miembro de la ecuacién se trans
forma mediante factore§ de convers ién sucesivos hasta obtener las -
unidades de moles de C2Hg deseadas:

X = (264 gr. CO3)( 1 mol CO, \ | 2 moles CoHg
2 2\ | e
T gr. €0, ) \* moles €0y )
X = 3 moles CoHg
Nota:

El factor 1 mol C02 representa los gramos de C02 contenidos en 1
44gr CO; ot e O

El factor 2 moles CoHg se obtiene de la ecuacibn quimica .

4 moles €O,
C). 'RELACION MASA A MASA.-
Ejemplo: 4.-
El NaOH se prepara comercialmente mediante la reaccién del Naj 003

con Ca (0H)2. ¢Cudntos gramos de NaOH pueden obtenerse si se
tratan 700gr. de Na, CO3 con Ca (OH) , necesario? La ecuacién balan-

ceada es:
NaZCO3 + Ca (OH)Z————bZNaOH + CaCO3

lo. M&todo:

El primer paso serd encontrar el ntmero de moles que estén con-
tenidas en 700 gr. de Na,C03. Para esto utilizaremos la f6rmula:

; el peso molecular (p.m.) del NayCO03 sera:

Ll B
p.m.
2) +(12x1) + (16x3) = 106 gr/mol
P'm'Na2C03= (23x2) ( )
Aplicando la fé6rmula tendremos:
ANazC03=700gr. NayC03 e 603 1molies NaxCos

106 gr. Na2CO3
1 mol Na2C03

i i indi 2 2 moles de Na OH a partir
i6n gquimica indica que se producei . .
32 ?C;gi de ga,C03, entonces la relacién 2stequiométrica (R.E.) serd

2 moles NaOH, entonces:




72~a0ﬂ= (Qﬁazcoy (R.E.)= (6.603 mol Na,C03) (2 mol NaQH )
1 mol Na,C0,

7pHaOH= 13.206 moles NaOH
Como 1la Lespuesta se debe expresar en gramos, utilizar
M= (n) (p.m.), el Peso - molecular (P.m.) del NaoOH es:

P.m. NaOH = (23x1) "+ (16 x 1) + (IxY) = 40 gr/mol, entonces:

Mua0H= (13.206 moles NaOH) (40gz Naou )

I mol NaOH

A0 = 528 94 gr. NaOH

20. Mé&todo:

Sea x = n@mero de moles contenidos en 700" gr. de Na2C03. El
pProblema se exXpresa asf: 1 mol ge Na2CO3 tiene una masa gé

((23x2) + (12x1) + (16x3)]= 106 gr.; x moles de Na2CO3 tendr&n una -
masa de 700 gr; en forma de Proporcién:
1 mol N =

2200 Al—k L i despejando x, quedars:
106gr.Na2C03 700gr.Na2CO3
X = (700 gr.Na2CO3) (1 mol Na,C04

106 gr, Na2C03

X =

6.603 ‘moles de Na2CO3

Sea x'= nGmero de moles de NaOH obtenidos a partir de 6.603 moles de
NazC03. E1 problema S€ expresa asf: 1 mol de NazC03 producen 2 moles

de NaOH, 6.603 moles de NapC03 producen x' moles de NaOH; en forma
de proporcién:

1 mol NapC04_ 6.603 mol NapC03; despejando x', quedars:
2 mol Na 0OH X

X'= (6.603 mol Na2CO3)

{ 2mol Naom )
A1 mol N§§O3
X'= 13.206 mol NaOH

Sea x" = nimero de gramos de NaOH contenidos en 13.206 moles de
NaOH. El1 problema se eéxpresa asf: 1 mol de NaQH tiene masa de

[(23x1)+(16x1)+(1x1)] = 40 gramos, '13.206 moles de NaOH tendr&n una
masa de x" gramos; en forma de Proporcibn:

1l mol NaOH = 13.206 mol NaOH ; despejando x", quedari:
40gr. NaOH x"

x"= (13.206 mol Na OH) ( 40 gr. NaOH

1 mol Na 0OH

x"= 528.24 gr. NaOH

emos la f6rmula;

3o. Mé&todo:

Sea x = nlmero de gramos de NaQH obtenidos a partir de 700gr.
de Na, CO,. La cuestibn se escribe en forma de ecuacién en la gge x
se iguala“a 700 gr. de Na;C03 y el segundo miemb;o de la ecuaci n-S?
transforma mediante factores de conversién sucesivos hasta obtener
las unidades de gramos de NaOH deseadas:

40gr. NaOH
1 mol NaQH

2 mol NaOH )

! . Na,Co 1 mol Na,C03
x=(700gr. Na,C0;) ( 2 b Na,C03

106 gr. Na,C03
X = 528.24gr. NaOH

Nota:
El factor (lmo] NaCO0, ) representa los gramos de NapC0,

106gr. Na,C03
contenidos en 1 mol de Na,C03 .

El factor( 2 mol NaOH ) se obtiene de la ecuacibén gquimica.
1 mol Na2CO3

40 gr. NaOHY representa los gramos de NaOH
1 mol NaOH
Contenidos en 1 mol de NaOH.

El factor




OBJETIVO.~ 3.1.8,- CALCULARA EL REACTIVO LIMITANTE EN UNA REACCION QUIMICA:
PROBLEMAS CON REACTIVO LIMITANTE:-

Muchas preparaciones de laboratorieo emplean cominmente un exceso de unoc de ios
reactivos. Por lo tantoy los calculos para determinar la cantidad de producto espe-

1

rado deberian basarse en e, reactivo que mo esté presente en exceso ,es decif aguel
que se utilice completamente en la reaccidn. Este reactivo es llamado reactivo --
limitante.

Ejemplo : Reaectiyo limitante, 10.0g de NaOH(agq) se hacen reacciomar con 10.0g.
de HCl (aq) para/dar agualy NaCl(aq),. Cudnto NaCil se foruma?

Ecuacién balanceada; NaOH(aq) + HC1(aq)-- NaClfaq) =+ H20

Datos molares: 1 mol 1 mol 1 mol

i Oné factor molar debemes utilizar para resolver el problema?

1.00 mol de NaCl
1.00 mol de Na DOH

1.00 mol 'de NaCl
1.00 mol de HCI

O

Prinero tenemos que decidir 'qué reactivo.no estd presente en exceso,

1 mol de NaCH = 40,0g
1 mol de HE. = 36.5 ¢

Estos datos muegtran.que /se requieren mds gramos de NaOH que de HC{ para preducir

una mol de NaC1l. Entonces el HC] estd presente en exceso y nuestros cdlculos deben
basarse en los 10.0g de NaOH

10.0 ¢ W40 ( 1.00 #él de Neofl] [ 1.00 2% de N} [ 58.5g NaCl )
[ 40 g €O - [ T1.00 po¥ gepao®] [ 1,00 mpl'ae‘ﬂdfl]

14 . 6gNaCl.

‘- 86 =

ACC TRV ST CH A D B8

Reaccionan 36 gr. de HCl con 40 gr. de NaOH para producir 18 gr.

de H20 y NaCl. ;Cudntos gramos de NaCl se deben obtener si la
reaccidén es:

HC1 + NaOH ——— NaCl + H2O

Se combinan 331 gr. de Pb(NO.). con KI para producir 202gr. de

KNO3 y 461 gr. de PbIZ. (Cdantos gramos de KI se necesitarin si
la rTeaccidn es:

Pb (N03)2 + 2KI ——> 2KNO, + PbI

3 2

Si 5.62gr. de silicio se combinan con 6.4gr. de oxigeno. jCudntos
gramos de silicio se combinardn con 10.64 gr. de oxIgeno?

Una muestra de sal contiene 0.224 gr. de sodio y 0.346gr. de clo

ro. (Culdntos gramos de cloro contendrd una muestra que tiene 1.36gr

de sodio?

Cierto 6xido de fierro contiene 77.7 % de hierro y 22.3% de oxi-
geno. Un o6xido diferente contiene 69.9% de hierro y 30.1% de ox1
geno. Demuestre que estos nimeros responden a la ley de las pro-
porciones multiples.

Los elementos AyB pueden formar dos compuestos diferentes. En umo
de ellos 0.58gr. de A se combinan con 0.42 gr de B; en el otro
las cantidades son 0.18gr de A y 0.26gr de B. Aclare cémo estos
numeres se ajustan a la ley de las proporciones miiltiples.

Determine el peso molecular de las siguientes moléculas:

¥, £)Al (ORH)
b)P 3

5 g)Cag (As0,),
c)NH3 h)K2C0
d)Na.SO 3

2574 i)Pb (N03)2
e)H_ PO

33 j)Mg0

Determine el nidmero de moles contenidos en:
a)230 gr. de Na I
b)520 gr. de PbSO
c) 90 gr. de ENO
d)150 gr. de K

3

3
PO6

3
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1.00 mol de NaCl
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1.00 mol 'de NaCl
1.00 mol de HCI

O
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1 mol de NaCH = 40,0g
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‘- 86 =

ACC TRV ST CH A D B8

Reaccionan 36 gr. de HCl con 40 gr. de NaOH para producir 18 gr.

de H20 y NaCl. ;Cudntos gramos de NaCl se deben obtener si la
reaccidén es:

HC1 + NaOH ——— NaCl + H2O

Se combinan 331 gr. de Pb(NO.). con KI para producir 202gr. de

KNO3 y 461 gr. de PbIZ. (Cdantos gramos de KI se necesitarin si
la rTeaccidn es:

Pb (N03)2 + 2KI ——> 2KNO, + PbI

3 2

Si 5.62gr. de silicio se combinan con 6.4gr. de oxigeno. jCudntos
gramos de silicio se combinardn con 10.64 gr. de oxIgeno?

Una muestra de sal contiene 0.224 gr. de sodio y 0.346gr. de clo

ro. (Culdntos gramos de cloro contendrd una muestra que tiene 1.36gr

de sodio?

Cierto 6xido de fierro contiene 77.7 % de hierro y 22.3% de oxi-
geno. Un o6xido diferente contiene 69.9% de hierro y 30.1% de ox1
geno. Demuestre que estos nimeros responden a la ley de las pro-
porciones multiples.

Los elementos AyB pueden formar dos compuestos diferentes. En umo
de ellos 0.58gr. de A se combinan con 0.42 gr de B; en el otro
las cantidades son 0.18gr de A y 0.26gr de B. Aclare cémo estos
numeres se ajustan a la ley de las proporciones miiltiples.

Determine el peso molecular de las siguientes moléculas:

¥, £)Al (ORH)
b)P 3

5 g)Cag (As0,),
c)NH3 h)K2C0
d)Na.SO 3

2574 i)Pb (N03)2
e)H_ PO

33 j)Mg0

Determine el nidmero de moles contenidos en:
a)230 gr. de Na I
b)520 gr. de PbSO
c) 90 gr. de ENO
d)150 gr. de K

3

3
PO6

3




150, =

L7 o=

— L=

Utilizando el ndmero de avogadro determine el nimero de dtomos

que hay en cada una de las cantidades del problema anterior.

m

Calcule la masa en gramos contenida en:
a)3 moles de H2C03
b)7 moles de _\’a3ASO3
c)S moles de L4 C1
2 SR (
d)2 moles .de A12J3
e)0.8 moles de Mg (UH‘),7

Determine la composicidn porcentual de los siguientes compuestos:

a)Pb (OH)2 f=) HZSOQ
b)Li HCO3 g) K2 Cr, O7
c)Cus hY)) (Mg} (PO,
d)Hegl, S RGL

e)HBr~ 3 FE(OH)3

Determine el porcentaje de oxigeno presente en los sigudientes com
puestos:

a)HZO
b)Fe(0H) .

C)A120
d)HZCO

3

3
e)KHSO,
4
=0 : ‘ ; 2
Cuidl es la formula empirica de un compuesto que contiene 56.47%Z de
fosforo y 43.6% de oxigeno?

Sy - 4
Determine la férmula empirica de un compuesto que contiene 79.9%
de cobre y 20.1% de oxigeno?

El-andlisis de un .compuesto.mostrd que &ste se hallaba -constituido
por 32.3% de sodio, 22.6%Z 'de azufre y' 45,1% de oxigeno,

(Cual es su fdérmula empirica?

La ecuacidn para la obtencidn del fésforo en un horno eléctrico es:

2Ca,(PO,), + 6 5i0, + 10C---P6Casi0, + 10CO + P,

Determine gl nimero de moles de fdosforo que se obtiene si se tratan 4
moles de Si0,.

2
El HCl se prepara a partir de la siguiente reaccidn:
2 Na C1 + H,50,—=—-—=- % Na,80, +2HCI

Cuantos gramos de HCl se obtienen si se hacen reaccionar 5 moles de
NaCl con HZSO4 necesario?

18 ¢~

Se tiene la siguiente reaccidn:
AFe52+ll 05-———9 2Fe 03 + 8S0,

Determine cudntos moles de oxfgeno se necesitarfin para producir 850gr.de SOZ'

19.- A partir de la siguiente ecuacidn:

20=

21. =

2

Sl
4.

2KOH + Cl7-——)‘KCl + KCl0 + H,0

2
Diga cuantos gramos de KCl se obtiene si se hacen reaccionar 490 gr.de KOH.

¢Cuantos gramos de sulfato de sodio se forman cuando 100 g de &cido sulfiirico
reaccionan con 100 g de hidréxido de sodio?

HyS0, + 2 NaOH —————)  Na,50, + 28,0

Dados 100 gramos de pentdxido de iodo Yy 25.0 gramos de mondxido de carbono,

calcular el nimero de gramos de I, producidos por la siguiente reaccidn:

IZOS + 5C0-- I2 +0:5C0%
ARU T O GR¥aA 18U A ¢ THO N
.~ Defina Estequiometria

= Enuncie la Ley de 13 conservacidn de la masa

- Escriba la Ley de las Proporciones Constantes 6 Definidas

- Diga el enunciado de 1la Ley de las Porporciones Midltiples

5.-yQué representa y qué valor tiene el Ndmero de Avogadro?

6.~ Defina el concepto de mol

7.-:Qué es peso molecular?

8.- i De qué manera podemos determinar el

: : ndmero de moles contenidos
€n clerto naimero de gramos de un /elemento & compuesto?

9.-iQué es composicién porcentual?

10.-;Qué es férmula empirica?

11.~

¢{ Qué es reactivo limitante }




2.~

10.

11.-

RESPUESTAS A LA AUTOEVALUACION

a es la rama de 1la
n quimica y
con la

0

la combinacic
directamente,

Estequicometri Quimica que estudia las leyes de
p X

el cdlculo de las variables relacionadas,
16n _quimica y las reacciones.

En las reacciones quimicas
cantidad aprecdiable:

laimasa ni se crea ni se destruye en

Un. compuesto quimicoiestd formado

por la combinacidén de las masas
de sustanciag elementales. en

una proporcidn fija.

En una serie de compuestos entre los mismos ‘elementos AvB,

masas~de/ A combimadas eon 13
cidn ¥

las
unidad ¥Masica de B estadn en una rela
sencilla. > (Sl ’ | g - 7

Represent el ndmere de

a _ atomos
valérd de |6.02x1023

dtomos/mol

contenidos en wna mol.

Tiene un

Mol es la
el mismo

cantidad de unselemento (medida en gramos)
nimero de atomos/ que-estin
12 \gramos de carbong 12

que contiene
contenidos exactamente en

Es el peso de
peso.atomico,
-los elementols

una molécula de
se puede

cualquier sustancia en unidades

calcular sumando los pesos atdémicos de
que forman la molécula, tomando en cuenta el namero
‘de dtomds de icada ume de los elémentos que la forman.

de -

Utilizando la férmula: N="2__
P
Es la constitucidn

de  un eompuesto\ expre€sada en
centaje de

elemento presente en el

términos del
compuesto,

por
cada
Es la expresidn simbélica de la
elementos constituyentes del
mente la estructura real del

relacién molar que hay
compuesto.
compuesto,

entre los
No representa necesaria-

Es ?quel que se utiliza completamente en la reaccifn, es decir aquel que no
esta en exceso,

p—

Yt

[
~J

oo

o)

I~

N

0.

G L OS ARTIDO
Estequiometria,.- Rama de la quimica que estudia las leyes de la
combinacidon quimi vy el cdlculo de las variables relacionadas,

composiciébm gquimica y las reacciones.

ualitativa de la materia .- nos indica la sustancia
§ que formanm la materia analizada.
cuantitativa de la materia.- nos indica la cantidad

de las sustancias presentes en la materia analizada.

Reacci 0t ica.- £s8 cuando se efectda un camblo gquimico, es de
;. Se rodi ina 0 mas sustancias diferentes a las iniciales.
Le de 1 consSer masa.- En las reacciones quimicas

de la
e

destruye en cantidad apreciable. I

s definidas 6 constantes,. Un
la combinacidén de las
proporcidén fija.

qui
sustancias

compuesto
masas de

- ’

~omposicidn.quimica poxr la accidén de una

nes miltiples.- Em una serie de compuestos
mentos AyB, las masas de A combinadas con 1a
stdn en una relacidén sencilla.

Peso atémico.- El peso atomico calculado para un elemento es el
correspondiente al promedie de la mezegla de sus isotopos segun
su ocurrencia em la naturaleza.
UMA, - Forma abreviada para unidades de masa atomica
Mol.- Es la cantidad (en gramos) de un elemento que cont1eneﬁex
mismo numero de Atomos que estan contenidos exactamente en 12
cramos de carbono 12,

1 1
Namero de 4vogadro.- Nimero de adtomos contenidos en una mol.
U cC s L = ; L 5 _ -
tiene un valor de 6.02 x 1043 stomos/mol.
Gramo/mol.- Son los gramos contenidos en una mol de cualquier
sustancia.

Peso Molecular.- Suma de los pesos de todos los elememtos que
i i L. A ) : = I3 o .
componen una molécula. Se expresa en unidades de peso atdémicc

Porcentual .-
compuesto.

Composicidn Indica el porcentaje de cada elemento
o

presente en un

Férmula Empirica.- Es la expresién simbélica de la relacién molar
X hay entre los elementos constituyentes del compuesto. No

e
epresenta mecesariamente la estructura real del compuesto.

Reactivo

limitante,~ Reactivo no presente en exceso
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TERMINO

SESION No. 9

LEY DE LA CONSERVACION DE LA MASA

OBJETIVO:- Demostrard experimentalmente la ley de la conservacidén de la masa.

MATERIAL REACTIVOS
1 Balanza Pb(NOB)“
<
2 Vasos KI
HC1
CaCO3

GENERALIDADES .- La materia y la energia pueden transformarse mutuamente, pero
la suma total de ambas en el universo no aumenta ni disminuye

PROCEDIMIENTO:~
I1.- Conservacidon de la masa al mezclar dos soluciones.

a) Pesar dos vasos por separado

b) Anadir al primer vaso 50 gotas de PbCN0;)2 y al segundo vaso 50 gotas
de KI; pesar ambos vasos por separado.

¢) Transfiera la solucidn del vaso I al vaso 2 y después de terminar de
reaccionar las dos sustancias, pese el vaso 2.

II.~- Conservacién de la masa al haber formacidén de gases.

a)Afiada el vaso 1, 50 gotas de HCIL, y al vaso 2, 25 gotas de CaCOB,
pesar ambos vasos por separado.

b)Transfiera el HCl al vaso 2 y después de terminar de reaccionar las
dos sustancias, pese el vaso 2




= 0 3
SESION No. 9 f) Peso CaCO3
o g) Peso tedrico vaso 2 + ‘.iCl+CaCO3
LEY DE LA CONSERVACION DE LA MASA

h) Peso experimental vaso 3+HC1+CaCO3

REPORTE DE LABORATORIO

i) Diferencia entre peso tedrico Yy experimencal

1.~ Enuncie 1la ley de la conservacidn de la masa,

(3%}

.- Complete! las siguientes reaccidnes

b a) HC1 + CaCo.,

S5
3

I b) ( Pb (NO3)2 + KI

A

SESION No. 10
3.~ Complete 1a Siguiente tabla: LEY DE LAS PROPORCIONES DEFINIDAS
A) Primer Experimento -

a) Peso del vaso 1

OBJETIVQ:= Comprobard experimentalmente la ley de las proporciones definidas:
b) Peseo del vaso 2

¢) Peso vaso 1y Pb 1. NO.,).

d) Peso vaso.2 + KI

Lr : e USTANCIAS
MATERIAL >
e) Peso Ph (N0, )%
27 Z
f) Peso KI - RS
. S T 5 Tubos de ensayo ROy
8) Peso tedrico vaso 2 + Pb (NO,)., + KI Na,S,0
< £ 4‘(: 2 3
h) Peso experimental vaso 2+Php (NO?)Q+KT
32 L H, S0,
1 Agitador Dy Gl

i) Diferencia entre Peso tedrico .y
experimental,

\ 1 Pinzas de tubo de ensaye

B) SEGUNDO EXPERIMENTO.-

) B d 1 GENERALIDADES:- En cualquier sustancia la proporcidn en peso de sus elementos
a) Peso de vaso :

constituyentes es la misma siempre, esto constituye lo que co-
nocemos como ley de las proporciones constantes. En nuesto ex-
perimento haremos reacciones KMn0O, con Na,§,0, en solucidn - -

S ; i5 se efectda es la siguiente:
c) Peso de vaso 1 + HCl 3cida de HZSOA’ la reaccidén que se

‘ ' 5 ' SO, +7H,0
8 KMnO,+¥Na,$,0, + 7 H,50, ——) 4kzs%+8ms0[‘+5ﬂa2 S 7Y,

N

Ml b) Peso de vaso

d) Peso de vaso

=]
+
(@)
f
P
S
LV

e) Peso HCl




otra forma de enuneiar la ley anterior es,

sustancias es siempre constante. En este experimento veremos que el cociente-

KMnQO, vy Na,5,0, utilizag® para que-haya reaccidn total es el mismo aunque
ca

de

d-de K}mO& 1Rdetall,

PROCEDTIMIENTO : -

a)

b)

c)

d)

e)

Se colocan en un tubo.de.ensaye 8 gotas

gota a.gota |y agitando_ el NaGSZO3 hasta
Cologue gotas de KMnO, y (10 gotas /de
< . ~ o -+
el Nazbzuj
Coloque 16 gotas de KMnO

el N325203

A 14 gotas de

Ponga 20 gotas de K1m04 y 17 gotas de H,S0, en un tubo de emsaye y agregue el
- <

Na:S:O3
Coloque 24 gotas de 'r(JVinO‘,+ y 21 gotas de
el Na_ S 0

la proporcidn en que reaccionan dos

de KMnan 7 gotas de stok)

que la solucidn se ponga incolora.

se agrega

H,S0, en un tubeo de ensaye y anade
< <

HQSO, en un tubo de ensave y anada
4 > )

H7804 en ‘un tubo de ensaye v agregue

SESION No, 10

LEY DE LAS PROPORCIONES DEFINIDAS

REPORTE DE LABORATORIO

l.- Complete la siguiente tabla, anotando el nimero de gotas de KMnoq, hWSOg y
Na25203 utilizado$ en los experimentos y el cociente de gotas de K}mOA y =
Na25203

KMnO& stO4 5325203 mmnus
Na252U3

Tubo 1

Tubo 2 _

Tubo 3

Tubo 4

Tubo 5

2.~ Describa lo que observd en cada uno de los experimentos:

1 > % . : . . ‘?
3.- ; Porqué este experimento demuestra la ley de las proporciones definidas




~J
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SESION No, 11
Obtencidén del oxigeno y determinacién.de 7% de oxfgeno en el KCIO3

OBJETIVO.- Obtendrd.y calculari experimentalmente el porciento de oxIgeno en el
clorato de potasio,

MATERTAL REACTIVOS
2 Tubos. de ensaye KClO3

1 Gardilla MnO,

1 Espitula -

1 Pinza para tubo de ensaye

Soporte con pinzas
Mechero

b

GENERALIDADES:- Esta practica tiene por objeto mostrar en forma experimental como
se obtiene el oxigenc en el /laboratorio, utilizande compuestos -~

oxigenadoss Cuando se ‘descomponen se vera también
la aceidn de wun catalizador (Mn0,) acelerando la velocidad de -
reaccion’y se determinard el porcentaje de oxfgeno en el ¢lorato

de potasio,

PROCEDIMIENTO.

1,~ Obtencidén de oxigeno a partir del clorato de potasio.
Colocar en un tubo de ensaye 2 gr. de clerato de potasice, anadir una peque-
na cantidad de didxido de manganesc , agitar usando un agitador hasta mez—-

clar completamente ambos compuestos, calentar el tubo en la flama del mechero.

Acercar una astilla de madera (con un punto de [znidion; /si 1s combustion

es activa se comprueba el desprendimiento de oxizeno.

= gt
SESION No, 11

Obtencidén del oxigeno y determinacién del % de oxfgeno en el K6103

REPORTE DE LABORATORIO

I,~-

¢ Cudl es la propiedad que usamos para demostrar la presencia del oxigeno?

2.- Completar la ecuacidn quimica en donde se

descompone el clorato del potasi
para producir oxigeno, i

2
KClO3

A
Mn0, 7

2

U ‘ 5 2 S,
3.~ Anote sus observaciones de como investigo el desprendimiento de oxfgeno.

4,- Diga si el oxfgeno es combustible & comburente y porqué
5.~ Anotar operaciones y resultados de 7los porcientes de oxfgeno tanto

experimental como tedrico,

a) Peso del Crisol

b) Peso del Crisocl + KClO3

c) Peso del KClO3 ( peso del crisol + KCIOB—Peso del crisol)
d) Peso del crisol + KC1 ( después de calentar )
e) Peso del KC1 ( peso del crisol + KCl-peso del crisol )

f) Peso de oxfgeno ( peso del ecrisol + KC103'Peso erisol +KC1)

% Experimental de Oxfgeno

% Tedrico del oxfgeno

% Experimental del | =
P m el oxfgeno Peso parcial del 02 % 100

Peso total del KClO3




99 '

- 100 -

7

4 Tedrico del Oxfgeno =

peso atdmico d21 oxfgeno X subfndice del |
. oxlgeno en la fdSrmula del compuesto X 100
| Peso Molécular del compuesto I

a) ¢ Culdntos gramos de oxigeno se necesitan para reacciomar con 85 gramos

| de buta H 2
I SESION/| No. =12 e
! X b) ¢ Cudntos moles de oxfgeno se necesitan para producir 15 moles de COZ?

[l EJERCICIO0S DE ESTEQUIOMETRIA '

¢) ¢( Cuantos gramos de HzO se producen cuando reaccionan 6 moles de Caﬁle?
l
[

OBJETIVO:-“Detlerminard las /relaciones en las reacciones quimicas: d) ¢ Cuantos moles de CO, se producen cuando reaccionan 215 gramos de CAHlf)?
I Relacidén Mol a Mall J \Mo1l lal Magal, \Ma&a\a MolY Masa 3 Masa -
|
| Y
3.~ E1 amonfaco (NH,) reacciona con el &xido de cobre (II) (Cu0) para producir
} o T O . - . > - - S ) P - -+ e { &
r‘, GENERALIDADES:~ La e&tequimetrfa eéstudia las re laciones Matemdticas cobre elemental” (Cu), nitrdgeno gas (Nz) y agua <H20)’ La ecuacidn balancea
1 e2ntre los pesos y volUmenes de <los reactantes y - da para la reaccidn es:
il productos de wna reaccifn, mediante la informacidn
i, cuaptitativa ‘expresada por sus f6rmulas, sus ecua- 2 NH3 + 3 Cu0 ———————%} 3 s + N, + 3 H20
L; ciones /quimicas\ y-las leyes ponderales, gravimé- )
Pﬂ tricag deGkarquimicag =
]t' a) ( Cudntos gramos de amoniaco se necesitan para producir 8 moles de agua ?
|
(|
| { - O &2 i ionar con 15 moles de NH,?
| PROCEDIMIENTO : - b) ¢ Cudntos moles de Cul se necesitan para reaccionar 3
il T AT : K = - : s L ¢ mos
J l.- ENTcapbonafic de“wcalciol ( ():LO3) reacciona~con el acide elorhi- c) ¢ Cudntos gramos de mitrdgeno se producem cuando reaccionan 300 gra
JV drido (HCEN) v comyel agua|( H, Q) para producir cloruro de Cu0 ?
! : 1 I3 1 ~ " > y - .
HV de calecio ' hexahidratow( €aCl, . 6H, 0 ) y diéxido de carbono - . - d
‘ﬂl ( CO,N) T . ' d) ¢ Cuantos moles de cobre se producen cuande reaccionan 92 gramos de
| = NH,?
|l . <N » \ G g
La ecuacidn /balanceada para\ la \reaecidon es
I
4l + 2HC1 + ; 2
i CaCO3 2HC1 5 H20 — LaClz.GHZO + LOE
|
|
[ g : - y 3 :
i a) ¢ Cufintos moles de Hgl se necesitan para producir 5 moles de SESTON N -
: CaCl,. 6H,0 2 ¥ yog e
] - o
: = 1 kL : EJERCICIOS DE ESTEQU
V[ B) % Cul@ntos moles  de CaCo sSe necesitan para gque se produzcan DE' ESTEQUIOMETRIA
340 gramos de CaCl,. . 6H.0 2
I! g 2 2 REPORTE DE LABORATORIO
Il ¢) Cuidntos gramos de CO, se producirdn si se hacen reaccionar
H 4
1 3 moles de CaCO0.,?

3 l.= Realice las operaciones para cada inciso y
I '
i d) ¢ Cudntos gramos de HCl se necesitan para reaccionar con -
i 160 gramos de H,0 2

diga de que relacién se trata.

2,- E1 motor de un cohete es alimentado con butano (C HlO ) el cual
i al someterse a la combué¢stidn. reacciona con el oxégeno y produce
il didxido ‘de carbono y agua. De acuerdo a la siguiente reaccidn.

| 2 C,Hy, + 130, — 8 CO, + 10 H,0




puede obtener el mechero, Si la flama no se aumenta lentamentey se corre el 2e1i~
CSION  Ne. 13 gro de perder el clorato de potasio en forma de humo. Cuando el tubo se enfrie,
pese y calcule el porciento de ox fgcno que se desprendid,
RELACICNES ESTEQUIOMETRICAS

ail g e x : . ) Peso Parcial 0
;L‘ OBJETIVO :- Conprobarid experimentalmente las cantidades del producto que se pue- 2
de obtener_ a

U [ ey § <2

A 0,= X 100
Yeactivo comparandolas - 2

Peso total KClO3

partir. de /cierta cantidad de
con los caleculos tedricos,

MATERTAL REACTTIVO

1 Crisol Carbonato de Niguel (IT)
1 Espatul
w 1 Triangulo de Porcelana s R -
| 1 Pinza para Crisol RECACIONES ESTEQUIOMETRICAS
1 Tripie REPORTE DE LABORATORIO
1 Mechero

I.,- COMPLETE LA SIGUIENTE TABLA
GENERALIDADES,~ Las relaciones estequiométricas se utililzan para calcular teori-
camente las"cantidades del producto que se pueden obtener a par-

tir de una determinada cantidad de reactivo.

a) Peso de Crisol

PROCEDIMIENTO: - b) Peso del Crisol + &QCOQ

a) P ri 1i ie. v/ se : i i Ta
) ese un crisol limpie.y seco, agregue cierta cantidad de carbonato de nfquel ¢) Peso de NiCO
y vuelvalo a pesar, Anote ambos pesos, y '

3

b) Coloque el crisol sobre el trifngulo de porcelana y cali&ntelo fuertemente i d) Peso del Crisol + NiO
con el mechero. El carbonato de nfquel verde cambia a oxido de nfquel (II) - -
que es un polvo verduzco, desprendiendose difxido de carbono. e) Peso experimental del Ni0
Continde el calentamiento para completar la descomposicidn y calcule teorica-

mente la cantidad de 6xido obtenida y la de didxido desprendida, f) Peso Experimental del CO

2
- g - . § . P, = : a
c) Apa%u§ 31 meghero }.retlre el crisol para que se énFLle, cuando ez ?rlsol g) Peso tedrico del NiO
este frio, peselo nuevamente y anote el peso, el 6xido pesado es dxido de -
niquel, compare sus resultados. h) ‘Peso -Tedrico del COZ
|
2.~ Determinacidn del porcentaje del oxigeno en el clorato de potasio (KC103) ;
| 2.- COMPLETE LA SIGUIENTE REACCION:
Pese un tubo de ensayo, aproximando al miximo que permita la balanza, agregue
>

: I
< gramos de clorato de potasio en polvo. ﬂ £>
: : . NicCO —d
Fije el tubo a un soporte mediante una pinza para bureta., caliente lentamen- ' 3
‘ te con flama no luminosa y aumente la flama hasta la mixima temperatura que
!







